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Εισαγωγή 
Ο αντισημιτισμός εξακολουθεί  να αποτελεί  επίμονη
και  εξελισσόμενη  πρόκληση  για  τις  ευρωπαϊκές
κοινωνίες.  Τα  τελευταία  χρόνια,  η  Ευρωπαϊκή
Ένωση έχει δει σημαντική αύξηση των αντισημιτικών
περιστατικών, τόσο εντός όσο και εκτός διαδικτύου,
που επηρεάζουν την καθημερινή ζωή και το αίσθημα
ασφάλειας  των  εβραϊκών  κοινοτήτων  σε  όλα  τα
κράτη  μέλη.  Η  τάση  αυτή  έχει  επιδεινωθεί  από
παγκόσμια  γεγονότα,  συμπεριλαμβανομένης  της
κλιμάκωσης των συγκρούσεων στη  Μέση Ανατολή
και  της  διάδοσης  της  ρητορικής  μίσους  και  της
παραπληροφόρησης στις ψηφιακές πλατφόρμες. Η
αύξηση του αντισημιτισμού αποτελεί  άμεση απειλή
όχι  μόνο  για  τους  Εβραίους  και  τις  εβραϊκές
κοινότητες,  αλλά  και  για  τις  θεμελιώδεις  αξίες  της
δημοκρατίας, του πλουραλισμού και  του σεβασμού
των  ανθρωπίνων  δικαιωμάτων  που  αποτελούν  τη
βάση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε τον Οκτώβριο του
2021  την  πρώτη  στρατηγική  της  ΕΕ  για  την
καταπολέμηση του αντισημιτισμού και τη διαφύλαξη
της εβραϊκής ζωής,  η οποία καλύπτει  την περίοδο
από το 2021 έως το 2030.  Αυτή η  ολοκληρωμένη
στρατηγική διαρθρώνεται γύρω από τρεις πυλώνες:
πρόληψη  και  καταπολέμηση  κάθε  μορφής
αντισημιτισμού·  προστασία  και  διαφύλαξη  της
εβραϊκής  ζωής  στην  Ευρωπαϊκή  Ένωση·  και  την
προώθηση  της  εκπαίδευσης,  της  έρευνας  και  της
μνήμης  του  Ολοκαυτώματος.  Η  στρατηγική
εφαρμόζεται σε στενή συνεργασία με τα κράτη μέλη,
τα  οποία  ενθαρρύνθηκαν  να  αναπτύξουν  εθνικές
στρατηγικές και σχέδια δράσης. Η έκθεση προόδου
του  20241 επισημαίνει  τόσο την  πρόοδο που έχει
σημειωθεί  όσο  και  τις  συνεχιζόμενες  προκλήσεις,
ιδίως μετά τη σημαντική αύξηση των αντισημιτικών
περιστατικών στην Ευρώπη μετά την τρομοκρατική
επίθεση  που  πραγματοποίησε  η  Χαμάς  κατά  του
Ισραήλ στις 7 Οκτωβρίου 2023 και την επακόλουθη
ισραηλινή  στρατιωτική  επέμβαση  στη  Γάζα.  Στο
πλαίσιο αυτό, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επιτάχυνε την
εφαρμογή  της  στρατηγικής,  συμπεριλαμβανομένης
της ενισχυμένης χρηματοδότησης για την ασφάλεια
των  εβραϊκών  εγκαταστάσεων,  της  ανάπτυξης
δικτύων για  την  καταπολέμηση του αντισημιτισμού
στο διαδίκτυο και της δημιουργίας ενός ευρωπαϊκού

1 Πρώτη έκθεση προόδου της στρατηγικής της ΕΕ  
για την καταπολέμηση του αντισημιτισμού και τη
διαφύλαξη  της  εβραϊκής  ζωής  -  Ευρωπαϊκή
Επιτροπή 

ερευνητικού  κόμβου  για  τον  αντισημιτισμό  και  την
εβραϊκή ζωή.23

Οι επιτόπιες εργασίες αυτής της έρευνας του Ειδικού
Ευρωβαρόμετρου  πραγματοποιήθηκαν  τον
Νοέμβριο του 2025, με τη χρήση της μεθοδολογίας
του  Τακτικού  Ευρωβαρόμετρου,  με  προσωπικές
συνεντεύξεις  που  πραγματοποιήθηκαν  και  στα  27
κράτη  μέλη  της  ΕΕ.  Στόχος  της  έρευνας  είναι  να
παράσχει  μια  ολοκληρωμένη  επισκόπηση  των
αντιλήψεων,  των  στάσεων  και  των  γνώσεων  του
κοινού  σχετικά  με  τον  αντισημιτισμό,  με  βάση
προηγούμενες  έρευνες  του  Ευρωβαρόμετρου  και
καθιστώντας δυνατές τις συγκρίσεις με την πάροδο
του χρόνου. 

Η έρευνα διερευνά τους ακόλουθους κύριους τομείς: 

● Γνωμοδοτήσεις σχετικά με τον αντισημιτισμό και
τις  εκδηλώσεις  του:  συμπεριλαμβανομένων
των  αντιλήψεων  για  τον  αντισημιτισμό  ως
πρόβλημα,  της  εξέλιξής  του  τα  τελευταία
χρόνια και των απόψεων των πολιτών σχετικά
με διάφορες μορφές αντισημιτισμού. 

●  Γνώση  και  εκπαίδευση  σχετικά  με  τις  εβραϊκές
κοινότητες και τον αντισημιτισμό: καλύπτει τις
προσωπικές  σχέσεις  με  Εβραίους,  την
επίγνωση της εβραϊκής ιστορίας, των εθίμων
και  των  πρακτικών,  τη  γνώση  της  σχετικής
νομοθεσίας  και  τις  αντιλήψεις  για  την
εκπαίδευση στο Ολοκαύτωμα. 

● Η επιρροή των παγκόσμιων γεγονότων: εξέταση
των  αντιληπτών  επιπτώσεων  των
συγκρούσεων στη Μέση Ανατολή στη στάση
απέναντι στον εβραϊκό λαό στην ΕΕ. 

Αποτυπώνοντας  τις  απόψεις  και  τις  εμπειρίες  των
Ευρωπαίων,  η  παρούσα  έρευνα  του
Ευρωβαρόμετρου  παρέχει  πολύτιμες  πληροφορίες
για την τεκμηρίωση των εν εξελίξει  ενωσιακών και
εθνικών  προσπαθειών  για  την  καταπολέμηση  του
αντισημιτισμού  και  την  προώθηση  ανθεκτικών
κοινωνιών χωρίς αποκλεισμούς. 

2 Στρατηγική    της  ΕΕ    για  την  καταπολέμηση  του  
αντισημιτισμού  και  τη  διαφύλαξη  της  εβραϊκής
ζωής 

3 Ομάδα  εργασίας  για  την  καταπολέμηση  του  
αντισημιτισμού - Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

5

Pierre Dieumegard, 29/01/26, 
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https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/policies/justice-and-fundamental-rights/combatting-discrimination/racism-and-xenophobia/combating-antisemitism/eu-strategy-combating-antisemitism-and-fostering-jewish-life-2021-2030/first-progress-report-eu-strategy-combating_en?utm_source=chatgpt.com
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Μεθοδολογία 
Το  εν  λόγω  Ειδικό  Ευρωβαρόμετρο  570  για  τον
αντισημιτισμό  στην  ΕΕ  αποτέλεσε  μέρος  του
κύματος  104.2  του  Ευρωβαρόμετρου  και  διεξήχθη
μεταξύ 6 και  30 Νοεμβρίου 2025. Περίπου 26.453
ερωτηθέντες  από  διαφορετικές  κοινωνικές  και
δημογραφικές ομάδες ερωτήθηκαν στην κατάλληλη
εθνική γλώσσα. Η έρευνα αυτή ανατέθηκε από την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Γενική Γραμματεία. 

Η μεθοδολογία που χρησιμοποιήθηκε ήταν αυτή των
ερευνών  του  τακτικού  Ευρωβαρόμετρου  που
διεξήγαγε η Γενική Διεύθυνση Επικοινωνίας («Public
Opinion  &  Citizens  Engagement»  Unit)4.  Οι
συνεντεύξεις  πραγματοποιήθηκαν  πρόσωπο  με
πρόσωπο, είτε με φυσική παρουσία στα σπίτια των
ανθρώπων  είτε  μέσω  εξ  αποστάσεως
βιντεοδιάσκεψης  στην  κατάλληλη  εθνική  γλώσσα.
Συνεντεύξεις  με  εξ  αποστάσεως  βιντεοδιάσκεψη
(«online  face-to-face»  ή  CAVI,  Computer  Assisted
Video  Interviewing),  οι  οποίες  πραγματοποιήθηκαν
μόνο  στην  Κύπρο,  τη  Δανία,  τη  Μάλτα,  τις  Κάτω
Χώρες, τη Φινλανδία και τη Σουηδία. Στην παρούσα
έκθεση επισυνάπτεται τεχνικό σημείωμα σχετικά με
τις  συνεντεύξεις  που  πραγματοποιήθηκαν  από  τα
ινστιτούτα μέλη του δικτύου της Βέροιας. 

Σε  ολόκληρη  την  έκθεση,  τα  αποτελέσματα
συγκρίνονται με το Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 484, για
το  οποίο  διεξήχθη  επιτόπια  έρευνα  τον  Δεκέμβριο
του 2018. 

Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε τους πολίτες σε
ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση που

προσέφεραν τον χρόνο τους για να
συμμετάσχουν στην παρούσα έρευνα. 

Χωρίς την ενεργό συμμετοχή τους, η μελέτη αυτή
δεν θα ήταν δυνατή. 

4 Μεθοδολογικές  προσεγγίσεις  του
Ευρωβαρόμετρου:
https://europa.eu/eurobarometer/about/eurobaro
meter 

Σημείωση: Στην παρούσα έκθεση, οι χώρες της ΕΕ
αναφέρονται με τις επίσημες συντομογραφίες τους,
όπως παρατίθενται κατωτέρω: 

Βέλγιο ΒΕ Λιθουανία ΛΙ

Βουλγαρία ΒΛ 
Λουξεμβούρ
γο

ΛΞ

Τσεχία ΤΣ Ουγγαρία ΟΥ

Δανία ΔΑ Μάλτα ΜΑ

Γερμανία ΓΕ Κάτω Χώρες ΚΧ

Εσθονία ΕΣ Αυστρία ΑΥ

Ιρλανδία ΙΡ Πολωνία ΠΛ

Ελλάδα ΕΛ Πορτογαλία ΠΡ

Ισπανία ΙΣ Ρουμανία ΡΜ

Γαλλία ΓΑ Σλοβενία ΣΝ

Κροατία ΥΕ Σλοβακία ΣΚ

Ιταλία ΙΤ Φινλανδία ΦΙ

Κυπριακή 
Δημοκρατία

CY * Σουηδία ΣΔ

Λετονία ΛΕ

Ευρωπαϊκή Ένωση – σταθμισμένος 
μέσος όρος για τα 27 κράτη μέλη

ΕΕ των 
27

* Η Κύπρος στο σύνολό της είναι ένα από τα 27 
κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ωστόσο, το 
κοινοτικό κεκτημένο έχει ανασταλεί στο τμήμα της 
χώρας που δεν ελέγχεται από την κυβέρνηση της 
Κυπριακής Δημοκρατίας. Για πρακτικούς λόγους, 
μόνο οι συνεντεύξεις που πραγματοποιήθηκαν στο 
τμήμα της χώρας που ελέγχεται από την κυβέρνηση
της Κυπριακής Δημοκρατίας περιλαμβάνονται στην 
κατηγορία «CY» και στον μέσο όρο της ΕΕ των 27. 
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Η  αυξανόμενη  πλειοψηφία  των
Ευρωπαίων  αναγνωρίζει  τον
αντισημιτισμό ως πρόβλημα στη χώρα
τους 

●  Σε  επίπεδο  ΕΕ,  το  55  %  (+5  εκατοστιαίες
μονάδες)  των  ερωτηθέντων  θεωρούν  τον
αντισημιτισμό  πρόβλημα,  με  τα  υψηλότερα
ποσοστά  στη  Γαλλία  (74%,  +2  εκατοστιαίες
μονάδες),  την  Ιταλία (73%, +15 εκατοστιαίες
μονάδες) και τη Σουηδία (73%, -8 εκατοστιαίες
μονάδες).  Τα  χαμηλότερα  επίπεδα
παρατηρούνται  στην  Εσθονία  (9  %,  +3
εκατοστιαίες μονάδες), τη Φινλανδία (16 %, -1
εκατοστιαίες μονάδες) και  τη Λετονία (19 %,
+5 εκατοστιαίες μονάδες). 

● Οι γυναίκες, οι κάτοικοι των πόλεων και τα άτομα
με  τριτοβάθμια  εκπαίδευση  είναι  πιθανότερο
να  αντιλαμβάνονται  τον  αντισημιτισμό  ως
ζήτημα. Η αναγνώριση του αντισημιτισμού ως
προβλήματος έχει αυξηθεί σε όλες σχεδόν τις
κοινωνικοδημογραφικές ομάδες από το 2018. 

Σχεδόν  οι  μισοί  Ευρωπαίοι  πιστεύουν
ότι  ο  αντισημιτισμός  έχει  αυξηθεί  τα
τελευταία χρόνια 

●  Το  47  %  (+  11  εκατοστιαίες  μονάδες)  των
ερωτηθέντων πιστεύουν ότι  ο αντισημιτισμός
έχει αυξηθεί στη χώρα τους κατά την τελευταία
πενταετία,  με  τις  υψηλότερες  αντιλήψεις
αύξησης να παρατηρούνται στις Κάτω Χώρες
(78 %, +23 εκατοστιαίες μονάδες), τη Σουηδία
(71 %, -2 εκατοστιαίες μονάδες) και τη Δανία
(69 %, +19 εκατοστιαίες μονάδες). 

● Η αντίληψη του αυξανόμενου αντισημιτισμού είναι
λιγότερο  συχνή  στη  Βουλγαρία  (10  %,  +8
εκατοστιαίες μονάδες), την Εσθονία (12 %, +5
εκατοστιαίες μονάδες) και την Τσεχία (12 %, -1
εκατοστιαίες μονάδες). Οι ηλικιωμένοι, οι πιο
μορφωμένοι και  οι  αστικοί  ερωτηθέντες είναι
πιο πιθανό να αναφέρουν αύξηση. 

Πάνω από ένας στους τρεις Ευρωπαίους
θεωρεί  ότι  όλες  οι  μορφές
αντισημιτισμού  που  εξετάστηκαν
αποτελούν πρόβλημα 

●  Το  34  %  (+  10  εκατοστιαίες  μονάδες)  των
Ευρωπαίων θεωρούν ότι και οι εννέα μορφές
αντισημιτισμού  που  εξετάστηκαν  αποτελούν
πρόβλημα στη χώρα τους. Η εχθρότητα στους
δημόσιους  χώρους  (62%,  +11  ποσοστιαίες
μονάδες), τα αντισημιτικά γκράφιτι (61%, +10
ποσοστιαίες  μονάδες)  και  ο  διαδικτυακός
αντισημιτισμός  (61%,  +10  ποσοστιαίες

μονάδες) είναι τα ζητήματα που αναφέρονται
συχνότερα. 

● Η Γαλλία, η Ιταλία και οι Κάτω Χώρες αναφέρουν
τη μεγαλύτερη ανησυχία σε όλες τις μορφές,
ενώ  η  Εσθονία,  η  Λετονία  και  η  Μάλτα
αναφέρουν  τη  χαμηλότερη.  Οι  κάτοικοι  των
πόλεων  και  όσοι  έχουν  Εβραίους  φίλους  ή
γνωστούς είναι  πιο πιθανό να δουν αυτά τα
ζητήματα ως προβληματικά. 

Λίγο  περισσότεροι  από  ένας  στους
πέντε  Ευρωπαίους  έχουν  προσωπική
σχέση με την εβραϊκή κοινότητα 

●  Το  22%  (+3  εκατοστιαίες  μονάδες)  των
ερωτηθέντων αναφέρουν ότι  έχουν  φίλους  ή
γνωστούς  Εβραίους,  με  τα  υψηλότερα
ποσοστά  στο  Λουξεμβούργο  (43%,  +14
εκατοστιαίες  μονάδες),  τη  Γαλλία  (41%,  +5
εκατοστιαίες μονάδες) και τη Σουηδία (41%, -4
εκατοστιαίες  μονάδες).  Τα  χαμηλότερα
ποσοστά παρατηρούνται στην Πολωνία (4 %,
-1 εκατοστιαίες μονάδες), την Ελλάδα (7 %, -5
εκατοστιαίες μονάδες) και τη Σλοβενία (9 %, -4
εκατοστιαίες μονάδες). 

● Οι προσωπικές συνδέσεις είναι πιο συχνές μεταξύ
των  ατόμων  με  τριτοβάθμια  εκπαίδευση  και
των κατοίκων των πόλεων. 

Το  ένα  τρίτο  των  Ευρωπαίων  πιστεύει
ότι  οι  άνθρωποι  είναι  καλά
ενημερωμένοι  για  την  εβραϊκή  ιστορία,
τα έθιμα και τις εβραϊκές πρακτικές. 

●  Το  33  %  (+  6  εκατοστιαίες  μονάδες)  των
ερωτηθέντων  πιστεύει  ότι  οι  άνθρωποι  στη
χώρα τους  είναι  καλά ενημερωμένοι  σχετικά
με  την  εβραϊκή  ιστορία  και  τον  εβραϊκό
πολιτισμό, με τη μεγαλύτερη ευαισθητοποίηση
στη  Λιθουανία  (53%,  +  7  εκατοστιαίες
μονάδες),  την  Πολωνία  (51%,  +  12
εκατοστιαίες μονάδες) και την Ουγγαρία (48%,
+  10  εκατοστιαίες  μονάδες).  Η
ευαισθητοποίηση  είναι  χαμηλότερη  στην
Κύπρο (13%,  +6  ποσοστιαίες  μονάδες),  την
Ισπανία  (14%,  +4  ποσοστιαίες  μονάδες)  και
την  Πορτογαλία  (15%,  +4  ποσοστιαίες
μονάδες). 

● Οι νεότεροι και πιο μορφωμένοι ερωτηθέντες είναι
πιθανότερο  να  αντιληφθούν  μεγαλύτερη
ευαισθητοποίηση. 

Μεταξύ των δύο τρίτων και  των μισών
Ευρωπαίων  γνωρίζουν  τους  νόμους
κατά της υποκίνησης αντισημιτικής βίας
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ή  τους  νόμους  που  ποινικοποιούν  την
άρνηση του Ολοκαυτώματος 

● Το 66% (+5 ποσοστιαίες μονάδες) γνωρίζει τους
νόμους  κατά  της  υποκίνησης  αντισημιτικής
βίας,  αλλά  μόνο  το  52%  (+10  ποσοστιαίες
μονάδες)  γνωρίζει  τους  νόμους  που
ποινικοποιούν  την  άρνηση  του
Ολοκαυτώματος.  Η ευαισθητοποίηση σχετικά
με  τους  νόμους  κατά  της  υποκίνησης
αντισημιτικής  βίας  είναι  υψηλότερη  στην
Αυστρία (87%, +9  ποσοστιαίες  μονάδες),  τη
Σουηδία (84%, -2 ποσοστιαίες μονάδες) και τη
Γαλλία  (79%,  +5  ποσοστιαίες  μονάδες).  Η
ευαισθητοποίηση  σε  νόμους  που
ποινικοποιούν  την  άρνηση  του
Ολοκαυτώματος  είναι  υψηλότερη  στην
Αυστρία (76%, +7 ποσοστιαίες μονάδες), την
Πολωνία (65%, +8 ποσοστιαίες μονάδες) και
τη Γερμανία (64%, +2 ποσοστιαίες μονάδες). 

●  Η  γνώση  αυτών  των  νόμων  είναι  υψηλότερη
μεταξύ  εκείνων  με  μεγαλύτερο  μορφωτικό
επίπεδο,  των  κατοίκων  των  πόλεων  και
εκείνων  που  έχουν  Εβραίους  φίλους  ή
γνωστούς. 

Σχεδόν  οι  μισοί  Ευρωπαίοι  πιστεύουν
ότι το Ολοκαύτωμα διδάσκεται επαρκώς
στα σχολεία 

●  Το  48  %  (+5  εκατοστιαίες  μονάδες)  όσων
απάντησαν  θεωρούν  ότι  το  Ολοκαύτωμα
διδάσκεται  επαρκώς  στα  σχολεία,  με  το
υψηλότερο  ποσοστό  συμφωνίας  να
παρατηρείται  στην  Αυστρία  (70  %,  +4
εκατοστιαίες μονάδες), τη Σουηδία (65 %, +9
εκατοστιαίες μονάδες) και τις Κάτω Χώρες (64
%, +1 εκατοστιαίες μονάδες). 

● Το χαμηλότερο ποσοστό συμφωνίας παρατηρείται
στη  Βουλγαρία  (24%,  +5  ποσοστιαίες
μονάδες),  την  Κύπρο (27%,  +9  ποσοστιαίες
μονάδες)  και  την  Ισπανία  (29%,  +4
ποσοστιαίες  μονάδες).  Οι  νεότεροι  και  πιο
μορφωμένοι ερωτηθέντες είναι πιο πιθανό να
πιστεύουν  ότι  το  Ολοκαύτωμα  διδάσκεται
επαρκώς. 

Σχεδόν  επτά  στους  δέκα  Ευρωπαίους
πιστεύουν ότι οι συγκρούσεις στη Μέση
Ανατολή επηρεάζουν την αντίληψη των
Εβραίων στη χώρα τους 

●  Το  69  %  (+15  εκατοστιαίες  μονάδες)  των
ερωτηθέντων πιστεύει ότι οι συγκρούσεις στη
Μέση  Ανατολή  διαμορφώνουν  τις  αντιλήψεις
των Εβραίων στη χώρα τους, με τα υψηλότερα
ποσοστά στη Σουηδία (90 %, +5 εκατοστιαίες
μονάδες),  τις  Κάτω  Χώρες  (89  %,  +12

εκατοστιαίες μονάδες), τη Γαλλία (80 %, +29
εκατοστιαίες μονάδες) και το Βέλγιο (80 %). 

● Η αντίληψη αυτή έχει  αυξηθεί  απότομα από το
2018 και είναι πιο συχνή μεταξύ των ατόμων
με τριτοβάθμια εκπαίδευση, των κατοίκων των
πόλεων  και  εκείνων  που  έχουν  Εβραίους
φίλους ή γνωστούς. 
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I. ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΕΙΣ 
ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟΝ 
ΑΝΤΙΣΗΜΙΤΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΙΣ 
ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΤΟΥ 
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1.  Αντιλήψεις  για  τον
αντισημιτισμό 

Περισσότεροι από τους μισούς πολίτες της ΕΕ
θεωρούν  τον  αντισημιτισμό  πρόβλημα  στη
χώρα τους. 

Σε  επίπεδο  ΕΕ,  η  πλειονότητα  όσων  απάντησαν
θεωρεί ότι ο αντισημιτισμός αποτελεί πρόβλημα στη
χώρα τους (55%, +5 ποσοστιαίες μονάδες από τον
Δεκέμβριο  του  2018),  ενώ  λίγο  περισσότεροι  από
τέσσερις  στους  δέκα  δεν  τον  θεωρούν  πρόβλημα
(41%,  -2  ποσοστιαίες  μονάδες).  Το  ποσοστό  των
απαντησάντων  που  είναι  αβέβαιοι  παραμένει
περιορισμένο στο 4 % (-3 εκατοστιαίες μονάδες). Τα
αποτελέσματα αυτά δείχνουν ελαφρά αύξηση προς
την κατεύθυνση της μεγαλύτερης αναγνώρισης του
αντισημιτισμού  ως  ζητήματος  από την  έρευνα του
2018. 

Τα υψηλότερα ποσοστά ερωτηθέντων που θεωρούν
ότι  ο  αντισημιτισμός  αποτελεί  πρόβλημα
παρατηρούνται  στη  Γαλλία  (74%,  +2  ποσοστιαίες
μονάδες),  την  Ιταλία  (73%,  +15  ποσοστιαίες
μονάδες)  και  τη  Σουηδία  (73%,  -8  ποσοστιαίες
μονάδες). 

Στις  περισσότερες  χώρες,  συμπεριλαμβανομένων
αυτών  των  τριών,  οι  ερωτηθέντες  περιγράφουν
γενικά  τον  αντισημιτισμό  ως  αρκετά  σημαντικό
πρόβλημα,  κάτι  περισσότερο  από  το  να  τον
περιγράφουν  ως  πολύ  σημαντικό  πρόβλημα:  στη
Γαλλία,  σχεδόν  οι  μισοί  από  τους  ερωτηθέντες
θεωρούν  τον  αντισημιτισμό  αρκετά  σημαντικό
πρόβλημα  (45%,  =),  ενώ  ένα  επιπλέον  29%  (+2
ποσοστιαίες  μονάδες)  τον  θεωρεί  πολύ  σημαντικό
πρόβλημα. Η Ιταλία παρουσιάζει συγκρίσιμο προφίλ,
με το 49 % (+7 εκατοστιαίες  μονάδες)  να επιλέγει
αρκετά  σημαντικό  και  το  24  %  (+8  εκατοστιαίες
μονάδες) πολύ σημαντικό. Στη Σουηδία, η κυριαρχία
της  αρκετά  σημαντικής  κατηγορίας  προβλημάτων
είναι  ακόμη  πιο  έντονη  (53%,  +9  εκατοστιαίες
μονάδες),  ενώ ένας  στους  πέντε  ερωτηθέντες  την
χαρακτηρίζει ως πολύ σημαντικό πρόβλημα (20%, -
17 εκατοστιαίες μονάδες). 

Αντίθετα,  στις  χώρες  με  τα  χαμηλότερα  ποσοστά
ερωτηθέντων που αντιμετωπίζουν τον αντισημιτισμό
ως  πρόβλημα  -  Εσθονία  (9%,  +3  ποσοστιαίες
μονάδες),  Φινλανδία (16%, -1 ποσοστιαία μονάδα)
Λετονία  (19%,  +5  ποσοστιαίες  μονάδες),  οι
απαντήσεις  είναι  πιο  ομοιόμορφα  κατανεμημένες
μεταξύ του να μην αποτελεί πραγματικά πρόβλημα
και του να μην αποτελεί καθόλου πρόβλημα. 

Στην Εσθονία, το 1% (=) το θεωρεί πολύ σημαντικό
πρόβλημα  και  το  8%  (+3  ποσοστιαίες  μονάδες)
αρκετά σημαντικό πρόβλημα. Στη Φινλανδία, το 2%

(=) το θεωρεί πολύ σημαντικό πρόβλημα και το 14%
(-1  ποσοστιαία  μονάδα)  αρκετά  σημαντικό
πρόβλημα.  Η  Λετονία  καταγράφει  3%  (+2
ποσοστιαίες  μονάδες)  για  ένα  πολύ  σημαντικό
πρόβλημα  και  16%  (+3  ποσοστιαίες  μονάδες)  για
ένα αρκετά σημαντικό πρόβλημα. 

Συνοπτικά, κατά την περίοδο μεταξύ του Ειδικού ΕΒ
484  (Δεκέμβριος  2018)  και  του  Ειδικού  ΕΒ  570
(Νοέμβριος  2025)  σημειώθηκε  αύξηση  του
ποσοστού  των  Ευρωπαίων  που  θεωρούν  τον
αντισημιτισμό  πρόβλημα  με  σημαντικές  διαφορές
μεταξύ των χωρών. 
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ΟΕΑΑ3. Πιστεύετε ότι ο αντισημιτισμός είναι 
πρόβλημα ή όχι στη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ); (ΕΕ27) (%) 

Δεν γνωρίζω 4

Κανένα πρόβλημα 13

Δεν υπάρχει 
πρόβλημα 28

Ένα αρκετά 
σημαντικό 
πρόβλημα 
40

Ένα πολύ 
σημαντικό 
πρόβλημα 
15

Ένα πολύ σημαντικό πρόβλημα = 

Ένα αρκετά σημαντικό πρόβλημα ▲5 

Δεν είναι πραγματικά ένα πρόβλημα ▲1 

Καθόλου πρόβλημα ▼3 

Δεν ξέρω ▼3 

▲▼ Νοε 2025 – Δεκ 2018



Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 570 Αντιλήψεις για τον αντισημιτισμό 

12

ΟΕΑΑ3. Πιστεύετε ότι ο αντισημιτισμός είναι πρόβλημα ή όχι στη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ);:- 
Σύνολο 'Α' 
πρόβλημα» (%)

▼▲ (Νοέμβριος 2025 - Δεκ 
2018) 
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Από  την  ανάλυση  των  κοινωνικοδημογραφικών
δεδομένων προκύπτουν τα εξής: 

● Οι γυναίκες (57%) έχουν ελαφρώς περισσότερες
πιθανότητες  από  τους  άνδρες  (53%)  να
θεωρήσουν τον αντισημιτισμό πρόβλημα. 

●  Σε  όλες  τις  ηλικιακές  κατηγορίες,  το  ποσοστό
παραμένει σχετικά σταθερό, κυμαινόμενο από
54 % μεταξύ των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών
έως 57 % μεταξύ των ατόμων ηλικίας 55 ετών
και άνω. 

●  Οι  ερωτηθέντες  που  ολοκλήρωσαν  την
εκπαίδευσή  τους  σε  ηλικία  15  ετών  ή
μικρότερη  (51%)  είναι  λιγότερο  πιθανό  να
αντιμετωπίσουν  τον  αντισημιτισμό  ως
πρόβλημα  σε  σύγκριση  με  εκείνους  που
ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή τους σε ηλικία
20 ετών ή μεγαλύτερη (59%).

●  Η  υποκειμενική  αστικοποίηση  διαδραματίζει
επίσης ρόλο: Το 51 % των ερωτηθέντων που
ζουν  σε  αγροτικές  περιοχές  ή  χωριά
αντιλαμβάνονται  τον  αντισημιτισμό  ως
πρόβλημα,  σε  σύγκριση  με  το  57  %  των
ερωτηθέντων που ζουν σε μεγάλες πόλεις. 

● Η ύπαρξη Εβραίων φίλων ή γνωστών συνδέεται
με  υψηλότερη  αναγνώριση  του  ζητήματος
(67%),  σε  σύγκριση  με  εκείνους  που  δεν
έχουν τέτοιες συνδέσεις (52%). 

● Τέλος, η συμμετοχή σε μειονοτική ομάδα αυξάνει
την πιθανότητα αντίληψης του αντισημιτισμού
ως  προβλήματος  (61%),  σε  σύγκριση  με
όσους  δεν  ανήκουν  σε  μειονοτική  ομάδα
(55%). 
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QD3 Πιστεύετε ότι ο αντισημιτισμός είναι πρόβλημα ή όχι στη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ); (% ΕΕ)

Ένα πολύ
σημαντικό
πρόβλημα 

Ένα αρκετά
σημαντικό
πρόβλημα 

Δεν είναι
πραγματικά

ένα
πρόβλημα 

Καθόλου
πρόβλημα 

Δεν ξέρω 
Σύνολο

«προβλήματο
ς» 

Σύνολο «Δεν
υπάρχει

πρόβλημα

ΕΕ των 27 15 40 28 13 4 55 41

Φύλο

Άνδρας 14 39 30 13 4 53 43

Γυναίκα 17 40 26 12 5 57 38

Ηλικία

15-24 16 38 29 13 4 54 42

25-39 13 40 30 13 4 53 43

40-54 14 42 28 13 3 56 41

>55 18 39 26 12 5 57 38

Εκπαίδευση (τέλος)

Educ -15 17 34 25 15 9 51 40

Educ 16-19 14 40 29 13 4 54 42

Εκπαίδευση 20+ 17 42 27 12 2 59 39

Εξακολουθούν να μελετούν 16 39 29 11 5 55 40

Κατηγορία «Κοινωνικοεπαγγελματίες»

Αυτοαπασχολούμενοι 15 40 30 12 3 55 42

Διευθυντές 17 44 28 9 2 61 37

Άλλα λευκά περιλαίμια 13 41 30 13 3 54 43

Χειρωνακτικά εργαζόμενοι 13 38 30 14 5 51 44

Οικιακοί βοηθοί 14 40 25 14 7 54 39

Άνεργοι 15 38 25 18 4 53 43

Συνταξιούχος 18 38 26 12 6 56 38

Φοιτητές 17 39 28 12 4 56 40

Υποκειμενική αστικοποίηση

Αγροτική περιοχή ή χωριό 14 37 30 14 5 51 44

Μικρές ή μεσαίες πόλεις 17 40 28 11 4 57 39

Μεγάλη πόλη 15 42 26 14 3 57 40

Αριστερή-Δεξιά πολιτική κλίμακα

(1-4) Αριστερά 17 44 25 11 3 61 36

(5-6) Κέντρο 14 41 30 12 3 55 42

(7-10) Δεξιά 16 38 29 14 3 54 43

Θρησκεία

Χριστιανός 15 39 27 14 5 54 41

Εβραίοι 37 35 18 10 0 72 28

Μουσουλμανική 19 41 22 12 6 60 34

Σιχ 0 50 43 6 1 50 49

βουδιστής 38 31 21 9 1 69 30

Ινδουιστές 3 45 27 21 4 48 48

Άθεος 19 42 27 9 3 61 36

Μη πιστός/αγνωστικιστής 15 41 31 10 3 56 41

Φίλοι ή γνωστοί που είναι Εβραίοι

Ναι 22 45 22 8 3 67 30

Όχι 14 38 30 14 4 52 44

Ανήκει σε μια μειοψηφία 

Ανήκει σε μια μειοψηφία 17 44 24 12 3 61 36

Μια εθνική μειονότητα 13 44 26 14 3 57 40

Θρησκευτική μειονότητα 18 49 20 11 2 67 31

Καμία 16 39 28 13 4 55 41
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2.  Αντιληπτή  εξέλιξη  του
αντισημιτισμού 

Σε οκτώ χώρες, η πλειοψηφία των ερωτηθέντων
πιστεύει  ότι  ο  αντισημιτισμός  έχει  αυξηθεί  τα
τελευταία πέντε χρόνια. 

Όταν  ερωτήθηκαν  σχετικά  με  την  εξέλιξη  του
αντισημιτισμού κατά την τελευταία πενταετία, το 47
% (+ 11 ποσοστιαίες μονάδες από τον Δεκέμβριο του
2018) των ερωτηθέντων πιστεύουν ότι έχει αυξηθεί
στη χώρα τους. 

Τα  υψηλότερα  ποσοστά  απαντησάντων  που
επέλεξαν  «αυξημένα»  παρατηρούνται  στις  Κάτω
Χώρες  (78  %,  +23  εκατοστιαίες  μονάδες),  στη
Σουηδία  (71  %,  -2  εκατοστιαίες  μονάδες)  και  στη
Δανία  (69  %,  +19  εκατοστιαίες  μονάδες).
Ακολουθούν  η  Γερμανία  (67%,  +6  ποσοστιαίες
μονάδες)  και  η  Γαλλία  (63%,  +12  ποσοστιαίες
μονάδες),  οι  οποίες  έχουν  επίσης  περισσότερους
από  έξι  στους  δέκα  ερωτηθέντες  που  αναφέρουν
αύξηση.  Στο  άλλο  άκρο  του  φάσματος,  τα
χαμηλότερα ποσοστά παρατηρούνται στη Βουλγαρία
(10 %, +8 εκατοστιαίες μονάδες), την Εσθονία (12
%, +5 εκατοστιαίες μονάδες) και την Τσεχία (12 %, -1
εκατοστιαίες μονάδες). Σε αυτές τις χώρες, μόνο μια
μικρή  μειοψηφία  των  ερωτηθέντων  πιστεύει  ότι  ο
αντισημιτισμός  έχει  αυξηθεί.  Παρομοίως  χαμηλά
επίπεδα  παρατηρούνται  στη  Ρουμανία  (13%,  +7
ποσοστιαίες  μονάδες)  και  τη  Λιθουανία  (14%,  +8
ποσοστιαίες μονάδες). 

Σε επίπεδο ΕΕ, το 37 % των ερωτηθέντων πιστεύει
ότι ο αντισημιτισμός έχει παραμείνει ο ίδιος (37 %, -2
ποσοστιαίες  μονάδες).  Τα  υψηλότερα  ποσοστά
«παραμένουν τα ίδια» εντοπίζονται στην Τσεχία (63
%, +6 εκατοστιαίες μονάδες), τη Σλοβενία (62 %, =),
την Ουγγαρία (62 %, +18 εκατοστιαίες μονάδες) και
την Ελλάδα (60 %, +8 εκατοστιαίες μονάδες), όπου
τουλάχιστον  έξι  στους  δέκα  ερωτηθέντες
συμμερίζονται την άποψη αυτή. 

Τέλος,  σε  επίπεδο  ΕΕ,  το  9  %  όσων  απάντησαν
πιστεύει  ότι  ο  αντισημιτισμός έχει  μειωθεί  (9  %,  1
εκατοστιαία μονάδα), ποσοστό σταθερό σε σύγκριση
με  το  2018.  Τα  υψηλότερα  ποσοστά  «μείωσης»
παρατηρούνται  στη Μάλτα (26%, +20 εκατοστιαίες
μονάδες),  τη  Ρουμανία  (26%,  -3  εκατοστιαίες
μονάδες)  και  την  Πολωνία  (23%,  +5  εκατοστιαίες
μονάδες). 

Το ποσοστό των ερωτηθέντων που απάντησαν ότι
«δεν γνωρίζουν» έχει μειωθεί σημαντικά, από 15 %
σε 7 %. 
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ΟΕΑΑ4. Κατά την τελευταία πενταετία, πιστεύετε ότι ο αντισημιτισμός 
έχει αυξηθεί, παραμείνει ο ίδιος ή έχει μειωθεί στη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ); 
(ΕΕ27) (%) Δεν ξέρω 7

Έμεινε το 
ίδιο 37

Μειώθηκε 5

Αυξήθηκε 
47

Αυξημένη ▲11 

Μειώθηκε ▼1 

Έμεινε το ίδιο ▼2 

Δεν ξέρω ▼8

▲▼ (Νοέμβριος 2025 - Δεκ 
2018) 
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ΟΕΑΑ4. Κατά την τελευταία πενταετία, πιστεύετε ότι ο αντισημιτισμός έχει αυξηθεί, παραμείνει 
ο ίδιος ή έχει μειωθεί στη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ);:— Αυξήθηκε (%) 

▲▼ (Νοέμβριος 2025 - Δεκ 
2018)
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Από  την  ανάλυση  των  κοινωνικοδημογραφικών
δεδομένων προκύπτουν τα εξής: 

●  Οι  ερωτηθέντες  ηλικίας 15-24 ετών (41%) είναι
λιγότερο  πιθανό  να  αισθάνονται  ότι  ο
αντισημιτισμός έχει αυξηθεί τα τελευταία πέντε
χρόνια  από  ό,τι  οι  ερωτηθέντες  ηλικίας  55
ετών και άνω (52%). 

●  Οι  ερωτηθέντες  που  ολοκλήρωσαν  την
εκπαίδευσή  τους  σε  ηλικία  15  ετών  ή
μικρότερη  (44%)  είναι  λιγότερο  πιθανό  να
δουν αύξηση του αντισημιτισμού σε σύγκριση
με  εκείνους  που  ολοκλήρωσαν  την

εκπαίδευσή  τους  σε  ηλικία  20  ετών  ή
μικρότερη (55%).

●  Η  υποκειμενική  αστικοποίηση  διαδραματίζει
επίσης  μέτριο  ρόλο,  καθώς  το  43  %  των
ερωτηθέντων που ζουν σε αγροτικές περιοχές
ή χωριά θεωρούν ότι παρατηρείται αύξηση του
αντισημιτισμού σε σύγκριση με το 49 % των
ερωτηθέντων που ζουν σε μεγάλες πόλεις. 

● Η ύπαρξη Εβραίων φίλων ή γνωστών συνδέεται
με υψηλότερη αναγνώριση αυτής της αύξησης
(59%),  σε  σύγκριση  με  εκείνους  που  δεν
έχουν τέτοιες σχέσεις (44%). 
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QD4 Κατά τη διάρκεια των τελευταίων πέντε ετών, πιστεύετε ότι ο αντισημιτισμός έχει αυξηθεί, παραμείνει ο ίδιος ή έχει μειωθεί στη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ); (% - ΕΕ)

Αυξημένη Μειώθηκε Έμεινε το ίδιο Δεν ξέρω

ΕΕ των 27 47 9 37 7

Φύλο

Άνδρας 48 8 38 6

Γυναίκα 47 9 37 7

Ηλικία

15-24 41 12 39 8

25-39 44 11 39 6

40-54 46 9 39 6

>55 52 7 34 7

Εκπαίδευση (τέλος)

Educ -15 44 8 36 12

Educ 16-19 43 10 40 7

Εκπαίδευση 20+ 55 8 33 4

Εξακολουθούν να μελετούν 43 9 40 8

Κατηγορία «Κοινωνικοεπαγγελματίες»

Αυτοαπασχολούμενοι 49 8 38 5

Διευθυντές 55 8 33 4

Άλλα λευκά περιλαίμια 43 11 41 5

Χειρωνακτικά εργαζόμενοι 41 10 42 7

Οικιακοί βοηθοί 43 10 37 10

Άνεργοι 46 8 37 9

Συνταξιούχος 52 6 34 8

Φοιτητές 46 10 37 7

Υποκειμενική αστικοποίηση

Αγροτική περιοχή ή χωριό 43 8 41 8

Μικρές ή μεσαίες πόλεις 49 9 36 6

Μεγάλη πόλη 49 9 36 6

Αριστερή-Δεξιά πολιτική κλίμακα

(1-4) Αριστερά 54 7 34 5

(5-6) Κέντρο 47 8 40 5

(7-10) Δεξιά 46 12 37 5

Θρησκεία

Χριστιανός 44 10 39 7

Εβραίοι 57 16 27 0

Μουσουλμανική 45 12 33 10

Σιχ 39 48 13 0

βουδιστής 59 5 30 6

Ινδουιστές 34 35 25 6

Άθεος 57 7 32 4

Μη πιστός/αγνωστικιστής 53 6 36 5

Φίλοι ή γνωστοί που είναι Εβραίοι

Ναι 59 7 29 5

Όχι 44 9 40 7

Ανήκει σε μια μειοψηφία 

Ανήκει σε μια μειοψηφία 47 16 32 5

Μια εθνική μειονότητα 38 18 34 10

Θρησκευτική μειονότητα 45 16 35 4

Καμία 47 8 38 7
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3.  Εκδηλώσεις
αντισημιτισμού:  αξιολόγηση
των  απόψεων  και  των
ανησυχιών των πολιτών 

Πάνω από το  ένα  τρίτο  των πολιτών της  ΕΕ
θεωρούν ότι και οι εννέα εκδηλώσεις αποτελούν
πρόβλημα στη χώρα τους, αντιπροσωπεύοντας
δέκα  ποσοστιαίες  μονάδες  περισσότερο  από
ό,τι το 2018. 

Στη συνέχεια,  οι  ερωτηθέντες ερωτήθηκαν σε ποιο
βαθμό  θεωρούν  ότι  μια  σειρά  καταστάσεων  που
σχετίζονται  με  τον  αντισημιτισμό  αποτελούν
πρόβλημα στη χώρα τους. 

Σε  επίπεδο  ΕΕ,  η  πλειονότητα  των  Ευρωπαίων
θεωρεί ότι όλες οι εκδηλώσεις αποτελούν πρόβλημα
στις  χώρες  τους.  Το  62  %  (+  11  εκατοστιαίες
μονάδες) δηλώνει ότι «οι εκφράσεις εχθρότητας και
απειλών  κατά  των  Εβραίων  στους  δρόμους  ή  σε
άλλους δημόσιους χώρους» αποτελούν πρόβλημα.
Το 61 % θεωρεί  ότι  τα  «αντισημιτικά γκράφιτι  ή ο
βανδαλισμός εβραϊκών κτιρίων ή ιδρυμάτων» και ο
«αντισημιτισμός  στο  διαδίκτυο,
συμπεριλαμβανομένων  των  διαδικτυακών
κοινωνικών δικτύων» (+ 10 εκατοστιαίες μονάδες και
για τα δύο) αποτελούν πρόβλημα στις χώρες τους.
Ακολουθούν οι  «φυσικές επιθέσεις  κατά Εβραίων»
σε ποσοστό 60 % (+ 10 ποσοστιαίες μονάδες) και οι
«άνθρωποι  που  αρνούνται  τη  γενοκτονία  του
εβραϊκού  λαού,  το  Ολοκαύτωμα»  (60  %,  +  7
ποσοστιαίες μονάδες) που αναφέρθηκαν αμφότερες
από έξι στους δέκα ερωτηθέντες. Η «βεβήλωση των
εβραϊκών νεκροταφείων» ακολουθεί αμέσως μετά με
59% (+9  ποσοστιαίες  μονάδες).  Λίγο  περισσότερο
από  το  ήμισυ  (54%,  +11  ποσοστιαίες  μονάδες)
θεωρεί  επίσης  τον  «αντισημιτισμό  στην  πολιτική
ζωή»  πρόβλημα,  και  το  53%  (+12  ποσοστιαίες
μονάδες)  το  αναφέρει  αυτό  τόσο  για  τον
«αντισημιτισμό στα μέσα ενημέρωσης» όσο και για
τον  «αντισημιτισμό  στα  σχολεία  και  τα
πανεπιστήμια» (+10 ποσοστιαίες μονάδες). 

Τα  ευρήματα  αυτά  δείχνουν  ότι  αναγνωρίζεται
ευρέως  ότι  διάφορες  μορφές  αντισημιτισμού
εξακολουθούν  να  αποτελούν  σημαντική  και
αυξανόμενη ανησυχία σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή
Ένωση,  με  στοιχεία  που  υποδηλώνουν  ότι  η
κατάσταση  έχει  επιδεινωθεί  σε  όλες  τις  εκφάνσεις
της από τον Δεκέμβριο του 2018. 
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ΔΠ5. Πιο συγκεκριμένα, πιστεύετε ότι κάθε μία από τις ακόλουθες καταστάσεις αποτελεί πρόβλημα ή όχι 
στη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ); (ΕΕ27) (%)

Νοέμβριο
ς 2025
Δεκ. 2018

Νοέμβριο
ς 2025
Δεκ. 2018

Νοέμβριο
ς 2025
Δεκ. 2018

Νοέμβριο
ς 2025
Δεκ. 2018

Νοέμβριο
ς 2025
Δεκ. 2018

Νοέμβριο
ς 2025
Δεκ. 2018

Νοέμβριο
ς 2025
Δεκ. 2018

Νοέμβριο
ς 2025
Δεκ. 2018

Νοέμβριο
ς 2025
Δεκ. 2018

Εκφράσεις εχθρότητας και απειλές κατά των Εβραίων στο δρόμο ή σε άλλους δημόσιους χώρους

Αντισημιτικά γκράφιτι ή βανδαλισμοί εβραϊκών κτιρίων ή ιδρυμάτων

Αντισερνιτισμός στο intemet, συμπεριλαμβανομένων των διαδικτυακών κοινωνικών 
δικτύων

Σωματικές επιθέσεις κατά του εβραϊκού λαού

Άνθρωποι που αρνούνται τη γενοκτονία του εβραϊκού λαού, το Ολοκαύτωμα

Εβραϊκά νεκροταφεία

Ο αντισημιτισμός στην πολιτική ζωή

Ο αντισημιτισμός στα μέσα ενημέρωσης

Αντισημιτισμός στα σχολεία και τα πανεπιστήμια

Ένα πολύ σημαντικό 
πρόβλημα

Δεν είναι 
πραγματικά ένα 
πρόβλημα

Καθόλου 
πρόβλημα

Δεν ξέρω
Ένα αρκετά σημαντικό 
πρόβλημα
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Εξετάζοντας το εθνικό επίπεδο, παρατηρούμε ότι σε
δέκα  χώρες  οι  εκφράσεις  εχθρότητας  και  απειλών
κατά  των  Εβραίων  στο  δρόμο  ή  σε  άλλους
δημόσιους  χώρους  θεωρούνται  πρόβλημα  από
περισσότερους από τους μισούς ερωτηθέντες. Αυτό
είναι  ιδιαίτερα  εμφανές  στη  Γαλλία  (88%,  +8
ποσοστιαίες  μονάδες),  την  Ιταλία  (81%,  +20
ποσοστιαίες μονάδες) και  τις Κάτω Χώρες με 78%
(+17 ποσοστιαίες μονάδες). Οι χώρες στις οποίες οι
ερωτηθέντες  θεωρούν  ότι  το  πρόβλημα  είναι
λιγότερο  σοβαρό  είναι  η  Εσθονία  (10  %,  +3
εκατοστιαίες  μονάδες),  η  Λετονία  (17  %,  +6
εκατοστιαίες  μονάδες)  και  η  Μάλτα  (20,  +12
εκατοστιαίες μονάδες). 

Η  αντίληψη  ότι  το  αντισημιτικό  γκράφιτι  ή  ο
βανδαλισμός  εβραϊκών  κτιρίων  ή  ιδρυμάτων
αποτελεί  πρόβλημα  έχει  αυξηθεί  αισθητά  στις
ευρωπαϊκές  χώρες,  με  περισσότερους  από  τους
μισούς ερωτηθέντες σε δέκα χώρες να το θεωρούν
πρόβλημα. Αυτό ισχύει ιδίως για άλλη μια φορά στη
Γαλλία (88 %, +8 εκατοστιαίες μονάδες), την Ιταλία
(81  %,  +21  εκατοστιαίες  μονάδες)  και  τις  Κάτω
Χώρες (78 %, +13 εκατοστιαίες μονάδες). Οι χώρες
στις  οποίες  οι  ερωτηθέντες  θεωρούν  ότι  το
πρόβλημα είναι λιγότερο σοβαρό είναι η Εσθονία (10
%,  +2  εκατοστιαίες  μονάδες),  η  Μάλτα  (18,  +14
εκατοστιαίες  μονάδες)  και  η  Λετονία  (20  %,  +7
εκατοστιαίες μονάδες). 

Ο  αντισημιτισμός  στο  διαδίκτυο,
συμπεριλαμβανομένων  των  κοινωνικών  δικτύων,
έχει αυξηθεί σημαντικά στις περισσότερες χώρες. Η
Ιταλία (79+20 εκατοστιαίες μονάδες), οι Κάτω Χώρες
(78%, +12 εκατοστιαίες μονάδες) και η Γαλλία (77%,
+3  εκατοστιαίες  μονάδες)  ανέφεραν  τα  υψηλότερα
ποσοστά ερωτηθέντων που το θεωρούν πρόβλημα.
Τα  χαμηλότερα  επίπεδα  παρατηρούνται  στην
Εσθονία (15%, +3 ποσοστιαίες μονάδες), τη Λετονία
(24%,  +5  ποσοστιαίες  μονάδες)  και  την  Ελλάδα
(28%, -4 ποσοστιαίες μονάδες). 

Οι  σωματικές  επιθέσεις  κατά  των  Εβραίων
θεωρούνται πρόβλημα από τουλάχιστον τους μισούς
ερωτηθέντες σε οκτώ χώρες με τη Γαλλία (90%, +7
ποσοστιαίες  μονάδες),  την  Ιταλία  (81%,  +21
ποσοστιαίες μονάδες) και τη Γερμανία (74%, +10) με
τα  υψηλότερα  ποσοστά.  Η  Εσθονία  (7  %,  +2
εκατοστιαίες  μονάδες),  η  Λετονία  (15  %,  +5
εκατοστιαίες  μονάδες)  και  η  Μάλτα  (17  %,  +12
εκατοστιαίες μονάδες) έχουν και πάλι τα χαμηλότερα
ποσοστά. 

Η  άρνηση  της  γενοκτονίας  του  εβραϊκού  λαού,  το
Ολοκαύτωμα  θεωρείται  πρόβλημα  για  τουλάχιστον
τους μισούς ερωτηθέντες σε εννέα χώρες. Οι χώρες
με τα υψηλότερα ποσοστά είναι  και  πάλι η Γαλλία
(82%, +4 ποσοστιαίες μονάδες), η Ιταλία (80%, +19
ποσοστιαίες μονάδες) και οι Κάτω Χώρες (74%, +18
ποσοστιαίες μονάδες). Οι χώρες με τα χαμηλότερα

ποσοστά  είναι  η  Εσθονία  (17%,  +8  ποσοστιαίες
μονάδες), η Λετονία (21%, +3 ποσοστιαίες μονάδες)
και η Φινλανδία (24%, +5 ποσοστιαίες μονάδες). 

Η  αντίληψη  ότι  η  βεβήλωση  των  εβραϊκών
νεκροταφείων αποτελεί πρόβλημα έχει αυξηθεί στις
περισσότερες  χώρες,  με  τη  Γαλλία  (88%,  +4
ποσοστιαίες  μονάδες),  την  Ιταλία  (80%,  +21
ποσοστιαίες  μονάδες)  και  τη  Γερμανία  (70%,  +7
ποσοστιαίες μονάδες) να αναφέρουν τα υψηλότερα
επίπεδα  ανησυχίας.  Αντίθετα,  η  αντίληψη  αυτή
παραμένει η χαμηλότερη στην Εσθονία (10 %, + 1
εκατοστιαία  μονάδα),  τη  Μάλτα  (17  %,  +  12
εκατοστιαίες μονάδες) και τη Φινλανδία (19 %, + 6
εκατοστιαίες μονάδες). 

Ο  αντισημιτισμός  στην  πολιτική  ζωή  θεωρείται
πρόβλημα  από  τουλάχιστον  τους  μισούς
ερωτηθέντες σε οκτώ χώρες με την Ιταλία (77%, +27
ποσοστιαίες  μονάδες),  τη  Γαλλία  (70%,  +11
ποσοστιαίες μονάδες) και τη Γερμανία (60%, +10) να
έχουν τα υψηλότερα ποσοστά. Και πάλι, η Εσθονία
(12%, +6 ποσοστιαίες μονάδες), η Φινλανδία (18%,
+6  ποσοστιαίες  μονάδες)  και  η  Μάλτα  (19%,  +13
ποσοστιαίες μονάδες) καταγράφουν τα χαμηλότερα
ποσοστά. 

Ο αντισημιτισμός  στα  μέσα ενημέρωσης θεωρείται
πρόβλημα  από  τουλάχιστον  τους  μισούς
ερωτηθέντες  σε  έξι  χώρες.  Οι  χώρες  με  τα
υψηλότερα  ποσοστά  είναι  η  Ιταλία  (77%,  +24
ποσοστιαίες  μονάδες),  η  Γαλλία  (71%,  +8
ποσοστιαίες μονάδες) και οι δύο σημαντικά υψηλές,
ακολουθούμενες από τις Κάτω Χώρες με 59% (+19
ποσοστιαίες  μονάδες).  Αντίθετα,  η  αντίληψη  αυτή
παραμένει  η  χαμηλότερη  στην  Εσθονία  (13%,  +6
ποσοστιαίες  μονάδες),  τη  Λετονία  (18%,  +8
ποσοστιαίες  μονάδες)  και  τη  Φινλανδία  (21%,  +7
ποσοστιαίες μονάδες). 

Τέλος,  η αντίληψη του αντισημιτισμού στα σχολεία
και  τα  πανεπιστήμια  αυξήθηκε  επίσης  στις
περισσότερες  χώρες,  με  την  Ιταλία  (77%,  +19
ποσοστιαίες  μονάδες),  τη  Γαλλία  (73%,  =)  και  τις
Κάτω Χώρες  (60%,  +23  ποσοστιαίες  μονάδες)  να
έχουν  τα  υψηλότερα  ποσοστά.  Τα  χαμηλότερα
επίπεδα παρατηρούνται και πάλι στην Εσθονία (10
%, +3 εκατοστιαίες μονάδες), τη Φινλανδία (12 %, +3
εκατοστιαίες  μονάδες)  και  τη  Λετονία  (14  %,  +3
εκατοστιαίες μονάδες). 

Κατά  την  ανάλυση  των  κοινωνικοδημογραφικών
αποτελεσμάτων, παρατηρούνται ελάχιστες διαφορές
μεταξύ  ανδρών  και  γυναικών  σε  όλες  τις
καταστάσεις. 

Όσον  αφορά  τις  ηλικιακές  κατηγορίες,
παρατηρούνται αξιοσημείωτες διαφορές μεταξύ των
ερωτηθέντων  ηλικίας  15-24  ετών  (64  %)  και  των
ερωτηθέντων ηλικίας 55 ετών και άνω (59 %) όσον
αφορά  την  αντιμετώπιση  του  αντισημιτισμού  στο
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διαδίκτυο, συμπεριλαμβανομένων των διαδικτυακών
κοινωνικών δικτύων ως προβλήματος που ενδέχεται
να  οφείλεται  στο  χάσμα  μεταξύ  των  γενεών  όσον
αφορά την έκθεση. 

Για  όλες  τις  καταστάσεις  αντισημιτισμού,  η
εκπαίδευση  διαδραματίζει  σημαντικό  ρόλο  στην
αντίληψη  ότι  αποτελούν  πρόβλημα.  Αυτό  ισχύει
ιδιαίτερα  για  την  κατάσταση  των  ανθρώπων  που
αρνούνται  τη  γενοκτονία  του  εβραϊκού  λαού,  το
Ολοκαύτωμα με διαφορές που κυμαίνονται από 54%
για  όσους  ολοκλήρωσαν  την  εκπαίδευσή  τους  σε
ηλικία 15 ετών ή μικρότερη, σε σύγκριση με 63% για
όσους  ολοκλήρωσαν  σε  ηλικία  20  ετών  ή
μεγαλύτερη. 

Για  όλες  τις  καταστάσεις,  η  υποκειμενική
αστικοποίηση διαμορφώνει την αντίληψη ότι αυτές οι
καταστάσεις  είναι  ένα  πρόβλημα.  Και  στις  εννέα
περιπτώσεις,  οι  ερωτηθέντες που ζουν σε μεγάλες
πόλεις είναι πιο πιθανό να τους δουν ως πρόβλημα,
σε  σύγκριση  με  εκείνους  που  ζουν  σε  αγροτική
περιοχή  ή  χωριό.  Αυτό  ισχύει  ιδιαίτερα  για  τους
ανθρώπους  που  αρνούνται  τη  γενοκτονία  του
εβραϊκού λαού, το Ολοκαύτωμα κυμαίνεται από 54%
για  όσους  ζουν  σε  αγροτική  περιοχή  ή  χωριό,  σε
σύγκριση με τους ερωτηθέντες που ζουν σε μεγάλες
πόλεις  (62%).  Το ίδιο  χάσμα παρατηρείται  για  τον
αντισημιτισμό στο διαδίκτυο, συμπεριλαμβανομένων
των  διαδικτυακών  κοινωνικών  δικτύων  που
κυμαίνονται  από  55  %  έως  63  %  για  τις  ίδιες
κατηγορίες. 

Η  ύπαρξη  Εβραίων  φίλων  ή  συγγενών  συνδέεται
σταθερά  με  την  αντιμετώπιση  αυτών  των

καταστάσεων  ως  πιο  προβληματικών.  Η  σύνδεση
αυτή  είναι  ιδιαίτερα  έντονη  όσον  αφορά  τη
βεβήλωση των εβραϊκών νεκροταφείων, με το 72%
των ερωτηθέντων με τέτοιες σχέσεις να το βλέπουν
ως ζήτημα, σε σύγκριση με το 55% μεταξύ εκείνων
που δεν έχουν αυτές τις σχέσεις. 

Τέλος,  οι  ερωτηθέντες που ανήκουν σε μειονότητα
είναι  επίσης  πιθανότερο  να  θεωρήσουν  τα
φαινόμενα αυτά προβληματικά στη χώρα τους. Αυτό
ισχύει ιδιαίτερα για τα αντισημιτικά γκράφιτι ή τους
βανδαλισμούς εβραϊκών κτιρίων ή ιδρυμάτων, όπου
τα  ποσοστά  κυμαίνονται  από  70%  για  όσους
ανήκουν σε  μειονότητα  έναντι  60% για  όσους δεν
ανήκουν. 
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ΟΕΑΑ5.3. Πιο συγκεκριμένα, πιστεύετε ότι κάθε μία από τις ακόλουθες καταστάσεις αποτελεί πρόβλημα ή όχι στη (ΧΩΡΑ 
ΜΑΣ); — Εκφράσεις εχθρότητας και απειλών κατά του εβραϊκού λαού στον δρόμο ή σε άλλους δημόσιους χώρους (%) 

▲▼Νοε 2025 - Δεκ 2018 Σύνολο 
«προβλήματος»

Σύνολο «Δεν υπάρχει 
πρόβλημα»

Δεν ξέρω

ΟΕ5.1. Πιο συγκεκριμένα, πιστεύετε ότι κάθε μία από τις ακόλουθες καταστάσεις αποτελεί πρόβλημα ή όχι στη (ΧΩΡΑ 
ΜΑΣ);- Αντισημιτικά γκράφιτι ή βανδαλισμός εβραϊκών κτιρίων ή ιδρυμάτων (%) 

▲▼Νοε 2025 - Δεκ 2018 Σύνολο 
«προβλήματος»

Σύνολο «Δεν υπάρχει 
πρόβλημα»

Δεν ξέρω
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▲▼Νοε 2025 - Δεκ 2018 Σύνολο 
«προβλήματος»

Σύνολο «Δεν υπάρχει 
πρόβλημα»

Δεν ξέρω

QD5.6. Πιο συγκεκριμένα, πιστεύετε ότι κάθε μία από τις ακόλουθες καταστάσεις αποτελεί πρόβλημα ή όχι στη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ);: - 
Αντισημιτισμός στην εσωτερική αγορά, συμπεριλαμβανομένων των διαδικτυακών κοινωνικών δικτύων ( %) 

▲▼Νοε 2025 - Δεκ 2018 Σύνολο 
«προβλήματος»

Σύνολο «Δεν υπάρχει 
πρόβλημα»

Δεν ξέρω

QD5.2. Πιο συγκεκριμένα, πιστεύετε ότι κάθε μία από τις ακόλουθες καταστάσεις αποτελεί πρόβλημα ή όχι στη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ);:
— Σωματικές επιθέσεις κατά Εβραίων (%} 
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▲▼Νοε 2025 - Δεκ 2018 Σύνολο 
«προβλήματος»

Σύνολο «Δεν υπάρχει 
πρόβλημα»

Δεν ξέρω

ΔΠ5.8. Πιο συγκεκριμένα, πιστεύετε ότι κάθε μία από τις ακόλουθες καταστάσεις αποτελεί πρόβλημα ή όχι στη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ); - 
Άνθρωποι που αρνούνται τη γενοκτονία του εβραϊκού λαού, το Ολοκαύτωμα (%)

▲▼Νοε 2025 - Δεκ 2018 Σύνολο 
«προβλήματος»

Σύνολο «Δεν υπάρχει 
πρόβλημα»

Δεν ξέρω

QD5.9. Πιο συγκεκριμένα, πιστεύετε ότι κάθε μία από τις ακόλουθες καταστάσεις αποτελεί πρόβλημα ή όχι στη (ΧΩΡΑ 
ΜΑΣ);:- Βεβήλωση εβραϊκών νεκροταφείων (%)
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▲▼Νοε 2025 - Δεκ 2018 Σύνολο 
«προβλήματος»

Σύνολο «Δεν υπάρχει 
πρόβλημα»

Δεν ξέρω

QD5.5. Πιο συγκεκριμένα, πιστεύετε ότι κάθε μία από τις ακόλουθες καταστάσεις αποτελεί πρόβλημα ή όχι στη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ); 
— Αντισημιτισμός στην πολιτική ζωή ( %) 

▲▼Νοε 2025 - Δεκ 2018 Σύνολο 
«προβλήματος»

Σύνολο «Δεν υπάρχει 
πρόβλημα»

Δεν ξέρω

ΟΕΑΑ5.4. Πιο συγκεκριμένα, πιστεύετε ότι κάθε μία από τις ακόλουθες καταστάσεις αποτελεί πρόβλημα ή όχι στη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ); - 
Αντισημιτισμός στα μέσα ενημέρωσης (%) 
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▲▼Νοε 2025 - Δεκ 2018 Σύνολο 
«προβλήματος»

Σύνολο «Δεν υπάρχει 
πρόβλημα»

Δεν ξέρω

ΟΕΑΑ5.7. Πιο συγκεκριμένα, πιστεύετε ότι κάθε μία από τις ακόλουθες καταστάσεις αποτελεί πρόβλημα ή όχι στη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ);- 
Αντισημιτισμός στα σχολεία και τα πανεπιστήμια (%) 
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Πάνω  από  το  ένα  τρίτο  των  Ευρωπαίων  (34  %)
πιστεύουν  ότι  όλες  οι  καταστάσεις  που
περιγράφονται είναι προβληματικές στη χώρα τους,
ποσοστό κατά δέκα ποσοστιαίες μονάδες υψηλότερο
από ό,τι το 2018. 

Αντίθετα,  μόνο  το  22%  (-8  ποσοστιαίες  μονάδες)
πιστεύει ότι καμία από τις καταστάσεις δεν αποτελεί
πρόβλημα στη χώρα τους. 

Για  το  16  %  (-1  εκατοστιαία  μονάδα)  των
ερωτηθέντων, τέσσερις έως έξι από τις καταστάσεις
που περιγράφονται  είναι  προβληματικές  στη χώρα
τους. 

Ακολουθεί  το  15%  (+2  ποσοστιαίες  μονάδες)  των
ερωτηθέντων, οι οποίοι πιστεύουν ότι επτά έως οκτώ
καταστάσεις  που  περιγράφονται  αποτελούν
πρόβλημα στη χώρα τους. 

Τέλος,  μόνο  το  13%  (-3  ποσοστιαίες  μονάδες)
πιστεύει ότι μία έως τρεις αντισημιτικές καταστάσεις
είναι προβληματικές στη χώρα τους. 
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QD5T. Πιο συγκεκριμένα, πιστεύετε ότι κάθε μία από τις ακόλουθες καταστάσεις αποτελεί πρόβλημα ή 
όχι στη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ); Άθροισμα καταστάσεων που θεωρούνται πρόβλημα (%) 

Όλα

Καμία

4 έως 6

7 έως 8

1 έως 3

Νοέμβριο
ς 2025

Δεκ. 2018 
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Σε εθνικό επίπεδο,  τα ποσοστά στην Ιταλία (62%,
+24 ποσοστιαίες μονάδες) και τη Γαλλία (54%, +10
ποσοστιαίες  μονάδες)  είναι  σημαντικά  υψηλότερα
από  ό,τι  σε  άλλες  ευρωπαϊκές  χώρες,  με
περισσότερους  από  τους  μισούς  ερωτηθέντες  να
πιστεύουν  ότι  όλες  οι  καταστάσεις  που
περιγράφονται  είναι  προβληματικές.  Ακολουθούν η
Γερμανία  (35%,  +13  εκατοστιαίες  μονάδες),  η
Ουγγαρία  (31%,  +7  εκατοστιαίες  μονάδες)  και  οι
Κάτω Χώρες (30%, +16 εκατοστιαίες μονάδες). 

Από  την  άλλη  πλευρά,  η  Εσθονία  (2  %,  +  1
εκατοστιαίες  μονάδες),  η  Λετονία  (5  %,  +  3
εκατοστιαίες  μονάδες)  και  η  Φινλανδία  (5  %,  =)
παρουσιάζουν  τα  χαμηλότερα  ποσοστά
ερωτηθέντων  που  πιστεύουν  ότι  όλες  οι
αντισημιτικές  καταστάσεις  είναι  προβληματικές  στη
χώρα τους. 
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Όλα▲▼Νοε 2025 - Δεκ 2018

QD5T. Πιο συγκεκριμένα, πιστεύετε ότι κάθε μία από τις ακόλουθες καταστάσεις αποτελεί πρόβλημα όχι στη [ΧΩΡΑ ΜΑΣ]; 
Άθροισμα καταστάσεων που θεωρούνται πρόβλημα 11%] 
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Από  την  ανάλυση  των  κοινωνικοδημογραφικών
δεδομένων προκύπτουν τα εξής: 

● Οι ερωτηθέντες που ζουν σε αγροτική περιοχή ή
χωριό είναι λιγότερο πιθανό να πιστεύουν ότι
όλες  οι  αντισημιτικές  καταστάσεις  είναι
προβληματικές  (29%,  +9  ποσοστιαίες
μονάδες)  σε σύγκριση με εκείνους που ζουν
σε  μεγάλες  πόλεις  (35%,  +8  ποσοστιαίες
μονάδες) ή μικρές ή μεσαίες πόλεις (38%, +12
ποσοστιαίες μονάδες). 

● Οι ερωτηθέντες που έχουν Εβραίους φίλους και
γνωστούς  είναι  πιο  πιθανό  (43%,  +11
ποσοστιαίες  μονάδες)  να πιστεύουν ότι  όλες
οι  αντισημιτικές  καταστάσεις  που
περιγράφονται  είναι  προβληματικές  σε
σύγκριση  με  εκείνους  που  δεν  το  κάνουν
(32%, +10 ποσοστιαίες μονάδες). 
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QD5T Πιο συγκεκριμένα, πιστεύετε ότι κάθε μία από τις ακόλουθες καταστάσεις αποτελεί πρόβλημα ή όχι στη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ); (% Σύνολο «Πρόβλημα» - ΕΕ)

Αντισημιτικά
γκράφιτι ή

βανδαλισμοί
εβραϊκών
κτιρίων ή

ιδρυμάτων 

Σωματικές
επιθέσεις κατά
του εβραϊκού

λαού 

Εκφράσεις
εχθρότητας και

απειλές κατά των
Εβραίων στο
δρόμο ή σε

άλλους δημόσιους
χώρους 

Ο
αντισημιτισμό

ς στα μέσα
ενημέρωσης

Ο
αντισημιτισ
μός στην
πολιτική

ζωή 

Αντισημιτισμός
στο διαδίκτυο,

συμπεριλαμβανο
μένων των

διαδικτυακών
κοινωνικών

δικτύων 

Αντισημιτισμ
ός στα

σχολεία και
τα

πανεπιστήμι
α 

Άνθρωποι
που αρνούνται
τη γενοκτονία
του εβραϊκού

λαού, το
Ολοκαύτωμα 

Εβραϊκά
νεκροταφεία

ΕΕ των 27 61 60 62 53 54 61 53 60 59

Φύλο

Άνδρας 61 60 62 52 52 60 51 59 59

Γυναίκα 62 61 62 55 55 61 53 60 60

Ηλικία

15-24 62 61 63 55 54 64 52 60 59

25-39 61 60 61 52 53 62 51 60 57

40-54 61 60 63 53 54 61 54 60 59

>55 61 61 63 53 54 59 52 60 61

Εκπαίδευση (τέλος)

Educ -15 58 58 58 52 52 53 51 54 55

Educ 16-19 60 59 61 52 53 59 52 58 59

Εκπαίδευση 20+ 64 62 65 54 55 65 53 63 61

Εξακολουθούν να 
μελετούν 

64 64 67 58 57 68 53 63 62

Κατηγορία «Κοινωνικοεπαγγελματίες»

Αυτοαπασχολούμενοι 59 58 60 49 51 59 51 59 58

Διευθυντές 63 63 66 54 56 67 56 64 61

Άλλα λευκά περιλαίμια 60 58 61 53 52 62 50 58 57

Χειρωνακτικά 
εργαζόμενοι 

60 58 61 52 52 59 53 57 57

Οικιακοί βοηθοί 62 61 63 54 56 59 56 56 57

Άνεργοι 62 61 60 51 51 57 48 58 57

Συνταξιούχος 62 61 62 53 54 57 52 61 61

Φοιτητές 64 65 68 60 58 69 53 65 64

Υποκειμενική αστικοποίηση

Αγροτική περιοχή ή 
χωριό 

56 55 57 49 50 55 47 54 54

Μικρές ή μεσαίες 
πόλεις 

66 64 66 56 56 63 56 63 63

Μεγάλη πόλη 62 61 63 54 54 63 54 62 60

Αριστερή-Δεξιά πολιτική κλίμακα

(1-4) Αριστερά 65 64 66 57 57 66 53 66 63

(5-6) Κέντρο 61 60 63 54 55 62 53 59 59

(7-10) Δεξιά 61 58 60 52 53 59 54 58 58

Θρησκεία

Χριστιανός 60 58 61 53 54 60 53 58 58

Εβραίοι 82 72 83 70 69 73 77 81 79

Μουσουλμανική 74 70 73 60 59 65 55 66 70

Σιχ 85 60 75 18 18 68 50 57 63

βουδιστής 78 84 89 78 73 78 73 86 87

Ινδουιστές 85 56 65 46 43 38 34 67 39

Άθεος 67 69 70 57 58 69 55 68 65

Μη 
πιστός/αγνωστικιστής 

61 60 62 49 50 61 51 59 59

Φίλοι ή γνωστοί που είναι Εβραίοι

Ναι 73 73 74 63 63 72 63 72 72

Όχι 58 57 59 51 51 58 50 57 55

Ανήκει σε μια μειοψηφία 

Ανήκει σε μια 
μειοψηφία 

70 64 69 58 60 67 57 66 65

Μια εθνική μειονότητα 63 58 63 54 52 64 52 58 58

Θρησκευτική 
μειονότητα

72 66 72 66 65 70 63 70 68

Καμία 60 60 62 53 54 60 53 60 59
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II. ΓΝΩΣΕΙΣ ΚΑΙ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΓΙΑ ΤΙΣ 
ΕΒΡΑΪΚΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ 
ΚΑΙ ΤΟΝ 
ΑΝΤΙΣΗΜΙΤΙΣΜΟ 
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1. Προσωπική σύνδεση με τις
εβραϊκές κοινότητες 

Λίγο  περισσότεροι  από  ένας  στους  πέντε
πολίτες της ΕΕ έχουν προσωπική σχέση με την
εβραϊκή κοινότητα. 

Οι  ερωτηθέντες  ρωτήθηκαν  αν  έχουν  φίλους  ή
γνωστούς  που  είναι  Εβραίοι.  Ο  δείκτης  αυτός
παρέχει  πληροφορίες  σχετικά  με  την  έκταση  των
προσωπικών δεσμών με Εβραίους σε ολόκληρη την
Ευρωπαϊκή Ένωση 

Σε  επίπεδο  ΕΕ,  το  22%  των  ερωτηθέντων  (+3
ποσοστιαίες μονάδες) αναφέρουν ότι έχουν φίλους ή
γνωστούς  που  είναι  Εβραίοι,  ενώ  το  76%  (-1
ποσοστιαία μονάδα) δεν το κάνει. 

Τα  υψηλότερα  ποσοστά  παρατηρούνται  στο
Λουξεμβούργο  (43%,  +14  ποσοστιαίες  μονάδες),
στη Γαλλία (41%, +5 ποσοστιαίες μονάδες) και στη
Σουηδία  (41%,  -4  ποσοστιαίες  μονάδες).
Ακολουθούν  το  Βέλγιο  (33%,  +12  ποσοστιαίες
μονάδες),  οι  Κάτω  Χώρες  (33%,  +2  ποσοστιαίες
μονάδες)  και  η  Εσθονία  (32%,  +10  ποσοστιαίες
μονάδες)  που επίσης καταγράφουν σχετικά υψηλά
επίπεδα.  Στο  αντίθετο  άκρο,  η  Πολωνία  (4  %,  -1
εκατοστιαίες  μονάδες),  η  Ελλάδα  (7  %,  -  5
εκατοστιαίες  μονάδες)  και  η  Σλοβενία  (9  %,  -4
εκατοστιαίες  μονάδες)  αναφέρουν  τα  χαμηλότερα
ποσοστά.  Η  Ρουμανία  (11%,  +5  ποσοστιαίες
μονάδες)  και  η  Λιθουανία  (11%,  -1  ποσοστιαία
μονάδα)  εμφανίζουν  επίσης  χαμηλά  ποσοστά
ατόμων που γνωρίζουν κάποιον που είναι Εβραίος. 
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Δεν ξέρω 2

Ναι 
22

Αριθ. 
76

Ναι ▲3 

Όχι ▼1 

Απόρριψη (SPONTANEOUS) ▼1 

Δεν ξέρω ▼1 

▲ ▼ (Νοέμβριος 2025 - Δεκ 2018) 

ΟΕΑΑ 1.1. Έχετε φίλους ή γνωστούς που είναι...;:- Εβραίοι (ΕΕ27) (%) 
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▲▼Νοε 2025 - Δεκ 2018 Ναι Όχι Απόρριψη 
(SPONTANEOUS) 

Δεν ξέρω

ΟΕΑΑ1.1. Έχετε φίλους ή γνωστούς που είναι...;:- Εβραίοι (%) 
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Από  την  ανάλυση  των  κοινωνικοδημογραφικών
δεδομένων προκύπτουν τα εξής: 

●  Μόνο  το  11  %  των  ερωτηθέντων  που
ολοκλήρωσαν  την  εκπαίδευσή  τους  στην
ηλικία  των  15  ετών  ή  νωρίτερα  ανέφεραν
τέτοιες  συνδέσεις,  σε  σύγκριση  με  το  30  %
των  ερωτηθέντων  που  ολοκλήρωσαν  την

εκπαίδευσή τους στην ηλικία των 20 ετών και
άνω. 

● Οι ερωτηθέντες που ζουν σε αγροτικές περιοχές ή
χωριά  είναι  λιγότερο  πιθανό  να  αναφέρουν
τέτοιες  συνδέσεις  (16  %),  σε  σύγκριση  με
όσους ζουν σε μεγάλες πόλεις (29 %).
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QD1.1 Έχετε φίλους ή γνωστούς που είναι---; Εβραίοι (% — ΕΕ)

«Ναι» «Όχι» Απόρριψη (SPONTANEOUS) Δεν γνωρίζω

ΕΕ των 27 22 76 0 2

Φύλο

Άνδρας 23 75 0 2

Γυναίκα 21 77 0 2

Ηλικία

15-24 22 76 0 2

25-39 24 74 0 2

40-54 23 74 0 3

>55 21 77 0 2

Εκπαίδευση (τέλος)

Educ -15 11 87 0 2

Educ 16-19 19 79 0 2

Εκπαίδευση 20+ 30 68 0 2

Εξακολουθούν να μελετούν 27 70 0 3

Κατηγορία «Κοινωνικοεπαγγελματίες»

Αυτοαπασχολούμενοι 31 67 0 2

Διευθυντές 31 66 0 3

Άλλα λευκά περιλαίμια 22 76 0 2

Χειρωνακτικά εργαζόμενοι 17 81 0 2

Οικιακοί βοηθοί 16 82 0 2

Άνεργοι 25 72 0 3

Συνταξιούχος 20 78 0 2

Φοιτητές 24 74 0 2

Υποκειμενική αστικοποίηση

Αγροτική περιοχή ή χωριό 16 81 0 3

Μικρές ή μεσαίες πόλεις 22 75 0 3

Μεγάλη πόλη 29 69 0 2

Αριστερή-Δεξιά πολιτική κλίμακα

(1-4) Αριστερά 26 71 0 3

(5-6) Κέντρο 21 77 0 2

(7-10) Δεξιά 21 77 0 2

Θρησκεία

Χριστιανός 19 79 0 2

Εβραίοι 83 16 0 1

Μουσουλμανική 39 58 0 3

Σιχ 17 83 0 0

βουδιστής 48 52 0 0

Ινδουιστές 30 70 0 0

Άθεος 30 67 0 3

Μη πιστός/αγνωστικιστής 22 74 0 4

Φίλοι ή γνωστοί που είναι Εβραίοι

Ναι 100 0 0 0

Όχι 0 100 0 0

Ανήκει σε μια μειοψηφία 

Ανήκει σε μια μειοψηφία 31 67 0 2

Μια εθνική μειονότητα 38 61 0 1

Θρησκευτική μειονότητα 26 73 0 1

Καμία 21 77 0 2
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2.  Γνώση  της  εβραϊκής
ιστορίας,  εθίμων  και
πρακτικών 

Ένας στους  τρεις  Ευρωπαίους  πιστεύει  ότι  οι
άνθρωποι  στη  χώρα  τους  ενημερώνονται  για
την  ιστορία,  τα  έθιμα  και  τις  πρακτικές  της
εβραϊκής κοινότητας. 

Σε επίπεδο ΕΕ, το ποσοστό των ερωτηθέντων που
θεωρούν ότι οι  άνθρωποι είναι  καλά ενημερωμένοι
σχετικά με  την ιστορία,  τα έθιμα και  τις  πρακτικές
των Εβραίων ανέρχεται σε 33 % στο τρέχον κύμα,
σε σύγκριση με 27 % τον Δεκέμβριο του 2018 (ειδικό
EB 484). 

Αντίθετα,  το  63%  (-5  ποσοστιαίες  μονάδες)  των
ερωτηθέντων πιστεύει ότι οι άνθρωποι δεν είναι καλά
ενημερωμένοι,  ενώ το 4% (-1 ποσοστιαία μονάδα)
δηλώνει ότι δεν γνωρίζει. 

Η  Λιθουανία  (53%,  +7  ποσοστιαίες  μονάδες),  η
Πολωνία  (51%,  +12  ποσοστιαίες  μονάδες)  και  η
Ουγγαρία (48%, +10 ποσοστιαίες μονάδες) είναι οι
χώρες με τα υψηλότερα ποσοστά ερωτηθέντων που
θεωρούν ότι οι άνθρωποι στη χώρα τους είναι καλά
ενημερωμένοι σχετικά με την ιστορία, τα έθιμα και τις
πρακτικές της εβραϊκής κοινότητας. 

Στο  άλλο  άκρο  της  κλίμακας,  τα  χαμηλότερα
ποσοστά ερωτηθέντων που θεωρούν ότι  τα άτομα
είναι καλά ενημερωμένα παρατηρούνται στην Κύπρο
(13% +6 εκατοστιαίες μονάδες), την Ισπανία (14%,
+4 εκατοστιαίες μονάδες) και την Πορτογαλία (15%,
+4 εκατοστιαίες μονάδες). 
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Καθόλου 
ενημερωμένη 13

Πολύ καλά 
ενημερωμένοι 4

Αρκετά καλά 
ενημερωμέν
οι
29

Όχι πολύ καλά 
ενημερωμένοι 50

ΟΕΑΑ6. Γενικά. σε ποιο βαθμό πιστεύετε ότι στη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ) οι άνθρωποι είναι 
καλά ενημερωμένοι ή όχι για την ιστορία, τα έθιμα και τις πρακτικές του 
(ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑ) Εβραϊκού λαού; (ΕΕ27) (%) 

Πολύ καλά ενημερωμένοι ▲1 

Αρκετά καλά ενημερωμένοι ▲5 

Όχι πολύ καλά ενημερωμένοι ▼2 

Καθόλου ενημερωμένοι» ▼3 

Δεν ξέρω * ▼1 

▲▼ (Νοέμβριος 2025 – Δεκέμβριος 2018)
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ΟΕΑΑ6. Συνολικά, σε ποιο βαθμό πιστεύετε ότι στη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ) οι άνθρωποι είναι καλά ενημερωμένοι ή όχι για την ιστορία, τα 
έθιμα και τις πρακτικές του (ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑ) Εβραϊκού λαού; (%) 

Σύνολο «Καλά 
ενημερωμένοι»

Σύνολο «Μη καλά 
ενημερωμένοι»

Δεν γνωρίζω
▲▼Νοε 2025 - Δεκ 2018
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Από  την  ανάλυση  των  κοινωνικοδημογραφικών
δεδομένων προκύπτουν τα εξής: 

● Οι ερωτηθέντες ηλικίας 15-24 ετών πιστεύουν ότι
οι άνθρωποι στη χώρα τους έχουν υψηλότερο
επίπεδο  ευαισθητοποίησης  σχετικά  με  την
εβραϊκή ιστορία και τον εβραϊκό πολιτισμό, με
36 % σε σύγκριση με το 30 % των ατόμων
ηλικίας 55 ετών και άνω. 

●  Η  εκπαίδευση  φαίνεται  επίσης  να  αποτελεί
παράγοντα, με το 25 % των ερωτηθέντων που
ολοκλήρωσαν  την  εκπαίδευσή  τους  στην
ηλικία των 15 ετών ή πριν από την αναφορά
της εν λόγω ευαισθητοποίησης, σε σύγκριση
με  το  34  %  μεταξύ  εκείνων  των  οποίων  η
εκπαίδευση ολοκληρώθηκε στην ηλικία των 20
ετών ή μετά. 

●  Η  υποκειμενική  αστικοποίηση  διαδραματίζει
μέτριο ρόλο εν προκειμένω, καθώς το 30 %
των  ερωτηθέντων  που  ζουν  σε  αγροτικές
περιοχές  ή  χωριά  αναφέρουν  τέτοια
ευαισθητοποίηση έναντι 34 % για όσους ζουν
σε μεγάλες πόλεις. 

●  Η  ύπαρξη  Εβραίων  φίλων  ή  γνωστών  αυξάνει
επίσης  ελαφρώς  την  πιθανότητα  αναφοράς
αυτής  της  ευαισθητοποίησης,  με  το  36% να
αναφέρει  κάτι τέτοιο για όσους έχουν τέτοιες
συνδέσεις έναντι 32% για όσους δεν έχουν. 

● Τέλος, η συμμετοχή σε μειονότητα διαδραματίζει
μέτριο  ρόλο  στην  αναφορά  αυτής  της
ευαισθητοποίησης,  με  36%  για  όσους
ανήκουν σε μειονότητα, έναντι 33% για όσους
δεν ανήκουν. 
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QD6 Συνολικά, σε ποιο βαθμό πιστεύετε ότι στη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ) οι άνθρωποι είναι καλά ενημερωμένοι ή όχι για την ιστορία, τα έθιμα και τις πρακτικές του 
(ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑ) Εβραϊκού λαού; (% - ΕΕ) 

Πολύ καλά
ενημερωμένο

ι

Αρκετά καλά
ενημερωμένοι

Όχι πολύ καλά
ενημερωμένοι

Καθόλου
ενημερωμένος

Δεν ξέρω 
Σύνολο «καλά
ενημερωμένοι»

Σύνολο «Μη καλά
ενημερωμένοι»

ΕΕ των 27 4 29 50 13 4 33 63

Φύλο

Άνδρας 4 29 49 14 4 33 63

Γυναίκα 4 29 50 13 4 33 63

Ηλικία

15-24 4 32 49 12 3 36 61

25-39 5 29 49 13 4 34 62

40-54 4 31 49 13 3 35 62

>55 3 27 51 15 4 30 66

Εκπαίδευση (τέλος)

Educ -15 3 22 46 22 7 25 68

Educ 16-19 4 29 50 13 4 33 63

Εκπαίδευση 20+ 4 30 52 12 2 34 64

Εξακολουθούν να μελετούν 6 31 48 11 4 37 59

Κατηγορία «Κοινωνικοεπαγγελματίες»

Αυτοαπασχολούμενοι 4 31 47 15 3 35 62

Διευθυντές 5 31 52 10 2 36 62

Άλλα λευκά περιλαίμια 5 34 48 10 3 39 58

Χειρωνακτικά εργαζόμενοι 4 26 51 15 4 30 66

Οικιακοί βοηθοί 2 24 49 19 6 26 68

Άνεργοι 2 27 45 23 3 29 68

Συνταξιούχος 3 27 51 14 5 30 65

Φοιτητές 5 31 49 11 4 36 60

Υποκειμενική αστικοποίηση

Αγροτική περιοχή ή χωριό 3 27 49 16 5 30 65

Μικρές ή μεσαίες πόλεις 5 29 50 12 4 34 62

Μεγάλη πόλη 4 30 50 13 3 34 63

Αριστερή-Δεξιά πολιτική κλίμακα

(1-4) Αριστερά 4 29 51 13 3 33 64

(5-6) Κέντρο 4 28 52 12 4 32 64

(7-10) Δεξιά 5 31 48 14 2 36 62

Θρησκεία

Χριστιανός 4 30 48 14 4 34 62

Εβραίοι 7 24 50 19 0 31 69

Μουσουλμανική 6 34 41 11 8 40 52

Σιχ 1 17 73 9 0 18 82

βουδιστής 0 34 53 11 2 34 64

Ινδουιστές 8 47 24 19 2 55 43

Άθεος 5 26 54 12 3 31 66

Μη πιστός/αγνωστικιστής 4 24 56 13 3 28 69

Φίλοι ή γνωστοί που είναι Εβραίοι

Ναι 5 31 49 12 3 36 61

Όχι 4 28 50 14 4 32 64

Ανήκει σε μια μειοψηφία 

Ανήκει σε μια μειοψηφία 5 31 48 13 3 36 61

Μια εθνική μειονότητα 5 31 47 12 5 36 59

Θρησκευτική μειονότητα 6 34 45 13 2 40 58

Καμία 4 29 50 13 4 33 63
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3.  Ευαισθητοποίηση  σχετικά
με  τη  νομοθεσία  για  τον
αντισημιτισμό 

Οι Ευρωπαίοι έχουν μεγαλύτερη επίγνωση των
νόμων που ποινικοποιούν την υποκίνηση βίας
και  μίσους κατά του εβραϊκού λαού παρά την
άρνηση του Ολοκαυτώματος. 

Οι ερωτηθέντες ερωτήθηκαν αν, εξ όσων γνωρίζουν,
υπάρχει στη χώρα τους νόμος που ποινικοποιεί την
υποκίνηση βίας ή μίσους κατά του εβραϊκού λαού και
νόμος  που  ποινικοποιεί  την  άρνηση  του
Ολοκαυτώματος. 

Σε επίπεδο ΕΕ, η ευαισθητοποίηση σχετικά με έναν
νόμο που ποινικοποιεί την υποκίνηση βίας ή μίσους
κατά των Εβραίων είναι σχετικά διαδεδομένη, με το
66 % (+5 εκατοστιαίες μονάδες από τον Δεκέμβριο
του  2018)  να  το  γνωρίζει,  ενώ  το  22  %  (+1
εκατοστιαίες  μονάδες)  δεν  το  γνωρίζει.  Λίγο
περισσότεροι  από  ένας  στους  δέκα  Ευρωπαίους
δηλώνουν  ότι  «δεν  γνωρίζουν»  (12  %,  -6
ποσοστιαίες μονάδες). 

Η συνειδητοποίηση ενός νόμου που ποινικοποιεί την
άρνηση  του  Ολοκαυτώματος  είναι  κάπως
χαμηλότερη,  αν  και  έχει  αυξηθεί,  με  το  52% (+10
ποσοστιαίες  μονάδες)  των  ερωτηθέντων  να  το
γνωρίζουν  τώρα.  Εν  τω  μεταξύ,  το  33%  (-1
ποσοστιαία  μονάδα)  δεν  γνωρίζει  και  το  15%  (-9
ποσοστιαίες  μονάδες)  δεν  γνωρίζει.  Σε  21  χώρες,

περισσότεροι  από  τους  μισούς  ερωτηθέντες
γνωρίζουν ότι υπάρχει νόμος για την υποκίνηση βίας
ή  μίσους  κατά  των  Εβραίων.  Οι  χώρες  με  τα
υψηλότερα  ποσοστά  είναι  η  Αυστρία  (87%,  +9
ποσοστιαίες  μονάδες),  η  Σουηδία  (84%,  -2
ποσοστιαίες  μονάδες)  και  η  Γαλλία  (79%,  +5
ποσοστιαίες  μονάδες).  Ακολουθούν η  Δανία  (77%,
+15 ποσοστιαίες μονάδες) και οι Κάτω Χώρες (76%,
-5 ποσοστιαίες  μονάδες)  που ακολουθούν αμέσως
μετά.  Στο  χαμηλότερο άκρο,  η  Κύπρος (25%, +17
ποσοστιαίες  μονάδες),  η  Βουλγαρία  (28%,  +10
ποσοστιαίες  μονάδες)  και  η  Σλοβενία  (31%,  +3
ποσοστιαίες  μονάδες)  εμφανίζουν  τα  μικρότερα
ποσοστά ερωτηθέντων που γνωρίζουν ότι  υπάρχει
τέτοιος  νόμος.  Ακολουθούν  η  Ελλάδα  (32%,  +3
ποσοστιαίες  μονάδες)  και  η  Ισπανία  (35%,  +5
ποσοστιαίες μονάδες). 

Σε  δέκα  χώρες,  περισσότεροι  από  τους  μισούς
ερωτηθέντες  γνωρίζουν  ότι  υπάρχει  νόμος  που
ποινικοποιεί  την  άρνηση  του  Ολοκαυτώματος.  Η
ευαισθητοποίηση  είναι  υψηλότερη  στην  Αυστρία
(76%,  +7  ποσοστιαίες  μονάδες),  ακολουθούμενη
από την  Πολωνία (65%,  +8 ποσοστιαίες  μονάδες)
και τη Γερμανία (64%, +2 ποσοστιαίες μονάδες). Η
Σλοβακία  (64%,  +5  ποσοστιαίες  μονάδες)  και  το
Βέλγιο (61%, +7 ποσοστιαίες μονάδες) έχουν επίσης
περισσότερους από έξι στους δέκα ερωτηθέντες που
γνωρίζουν επίσης έναν τέτοιο νόμο. 

Στο  χαμηλότερο  άκρο,  η  Κύπρος  (11  %,  +6
εκατοστιαίες  μονάδες),  η  Ελλάδα  (21%,  +6
εκατοστιαίες  μονάδες)  και  η  Ισπανία  (24%,  +6
εκατοστιαίες  μονάδες)  εμφανίζουν  τα  μικρότερα
ποσοστά ερωτηθέντων που γνωρίζουν την εν λόγω
νομοθεσία,  ακολουθούμενες  από  τη  Βουλγαρία
(25%,  +14  εκατοστιαίες  μονάδες)  και  τη  Σλοβενία
(26%, +3 εκατοστιαίες μονάδες). 
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ΟΕΑΑ8.1. Εξ όσων γνωρίζετε, υπάρχει νόμος στη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ):- 
που ποινικοποιεί την υποκίνηση βίας ή μίσους κατά του εβραϊκού 
λαού (ΕΕ27) (%) 

Δεν ξέρω 12

Όχι, σίγουρα όχι.
6

Όχι, μάλλον 
όχι.
16

Ναι, ίσως 36

Ναι, σίγουρα 30

Ναι, σίγουρα = 

Ναι, μάλλον. ▲5 

Όχι, probablv όχι ▲2 

Όχι, σίγουρα όχι. ▼1 

Δεν ξέρω ▼6 

▲▼ (Νοέμβριος 2025 - Δεκ 
2018) 
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QB8,2. Εξ όσων γνωρίζετε, υπάρχει ένας νόμος στο (OUR 
CUUNTRY): - που ποινικοποιεί την άρνηση του Ολοκαυτώματος 
(ΕΕ27) (%)

Δεν ξέρω 15

Όχι, σίγουρα όχι.
9

Όχι, μάλλον όχι 24.
Ναι, μάλλον 30.

Ναι. σίγουρα 22

Ναι, σίγουρα. ▲4 

Ναι, μάλλον ▲6 

Όχι, μάλλον όχι. ▲2 

Όχι, σίγουρα όχι. ▼3 

Δεν ξέρω ▼9 

▲▼ (Νοέμβριος 2025 - Δεκ 2018)
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ΟΕΑΑ8.1. Εξ όσων γνωρίζετε, υπάρχει νόμος στη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ):— που ποινικοποιεί την υποκίνηση βίας ή μίσους κατά του 
εβραϊκού λαού (%)

▲▼ (Νοέμβριος 2025 - Δεκ 
2018) Σύνολο «Ναι» Σύνολο «Όχι» Δεν γνωρίζω

▲▼ (Νοέμβριος 2025 - Δεκ 
2018) Σύνολο «Ναι» Σύνολο «Όχι» Δεν γνωρίζω

QD8.2. Εξ όσων γνωρίζετε, υπάρχει νόμος στη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ):- που ποινικοποιεί την άρνηση του Ολοκαυτώματος (%) 
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Από  την  ανάλυση  των  κοινωνικοδημογραφικών
δεδομένων προκύπτουν τα εξής: 

●  Οι  ερωτηθέντες  που  ολοκλήρωσαν  την
εκπαίδευσή τους στην ηλικία των 20 ετών ή
αργότερα (73%) έχουν μεγαλύτερη επίγνωση
από  εκείνους  που  ολοκλήρωσαν  την
εκπαίδευσή τους στην ηλικία των 15 ετών ή
λιγότερο,  των νόμων που ποινικοποιούν την
υποκίνηση βίας ή μίσους κατά των Εβραίων
(73%  έναντι  52%)  και  των  νόμων  που
ποινικοποιούν  την  άρνηση  του
Ολοκαυτώματος (56% έναντι 40%). 

● Η υποκειμενική αστικοποίηση φαίνεται επίσης να
διαδραματίζει  μέτριο  ρόλο,  καθώς  το  60  %
των  ερωτηθέντων  που  ζουν  σε  αγροτική
περιοχή  χωριού  γνωρίζουν  έναν  νόμο  που
ποινικοποιεί  την  υποκίνηση  βίας  ή  μίσους
κατά των Εβραίων, σε σύγκριση με το 69 %
των  ερωτηθέντων  που  ζουν  σε  μεγάλες
πόλεις.  Το  ίδιο  ισχύει  και  με  την  επίγνωση
ενός νόμου που ποινικοποιεί την άρνηση του
Ολοκαυτώματος  με  47%  έναντι  56% για  τις
ίδιες ομάδες. 

●  Η  ύπαρξη  Εβραίων  φίλων  ή  γνωστών  αυξάνει
επίσης την πιθανότητα να γνωρίζουν τέτοιους
νόμους,  με  το  77%  όσων  έχουν  τέτοιες
συνδέσεις να αναφέρουν νόμους γνώσης που
ποινικοποιούν  την  υποκίνηση  βίας  ή  μίσους
κατά των Εβραίων, σε σύγκριση με το 62% για
όσους  δεν  το  κάνουν.  Παρόμοιο  μοτίβο
παρατηρείται  για  την  επίγνωση  των  νόμων
που  ποινικοποιούν  την  άρνηση  του
Ολοκαυτώματος  με  61%  έναντι  49% για  τις
ίδιες ομάδες. 
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QD8.1 Εξ όσων γνωρίζετε, υπάρχει νόμος στη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ): ... που ποινικοποιεί την υποκίνηση βίας ή μίσους κατά του εβραϊκού λαού (% - ΕΕ)

Ναι, σίγουρα Ναι, μάλλον Όχι, μάλλον όχι. Όχι, σίγουρα όχι. Δεν ξέρω Σύνολο «Ναι» Σύνολο «Όχι»

ΕΕ των 27 30 36 16 6 12 66 22

Φύλο

Άνδρας 32 35 16 6 11 67 22

Γυναίκα 28 36 16 6 14 64 22

Ηλικία

15-24 30 35 17 6 12 65 23

25-39 30 38 17 5 10 68 22

40-54 30 38 17 5 10 68 22

>55 29 33 16 7 15 62 23

Εκπαίδευση (τέλος)

Educ -15 19 33 18 8 22 52 26

Educ 16-19 26 37 18 6 13 63 24

Εκπαίδευση 20+ 38 35 14 5 8 73 19

Εξακολουθούν να μελετούν 34 34 14 5 13 68 19

Κατηγορία «Κοινωνικοεπαγγελματίες»

Αυτοαπασχολούμενοι 31 35 19 6 9 66 25

Διευθυντές 42 33 13 4 8 75 17

Άλλα λευκά περιλαίμια 29 39 17 5 10 68 22

Χειρωνακτικά εργαζόμενοι 23 39 19 7 12 62 26

Οικιακοί βοηθοί 18 39 18 9 16 57 27

Άνεργοι 26 37 14 10 13 63 24

Συνταξιούχος 29 32 15 7 17 61 22

Φοιτητές 34 34 15 6 11 68 21

Υποκειμενική αστικοποίηση

Αγροτική περιοχή ή χωριό 26 34 16 8 16 60 24

Μικρές ή μεσαίες πόλεις 30 36 18 5 11 66 23

Μεγάλη πόλη 32 37 15 6 10 69 21

Αριστερή-Δεξιά πολιτική κλίμακα

(1-4) Αριστερά 36 34 15 6 9 70 21

(5-6) Κέντρο 29 37 16 5 13 66 21

(7-10) Δεξιά 27 38 19 7 9 65 26

Θρησκεία

Χριστιανός 26 36 18 7 13 62 25

Εβραίοι 35 49 16 0 0 84 16

Μουσουλμανική 35 33 12 6 14 68 18

Σιχ 44 11 33 11 1 55 44

βουδιστής 24 54 15 4 3 78 19

Ινδουιστές 5 32 53 0 10 37 53

Άθεος 43 34 10 5 8 77 15

Μη πιστός/αγνωστικιστής 37 33 14 5 11 70 19

Φίλοι ή γνωστοί που είναι Εβραίοι

Ναι 41 36 12 4 7 77 16

Όχι 26 36 18 6 14 62 24

Ανήκει σε μια μειοψηφία 

Ανήκει σε μια μειοψηφία 31 37 17 6 9 68 23

Μια εθνική μειονότητα 31 35 17 5 12 66 22

Θρησκευτική μειονότητα 28 38 20 8 6 66 28

Καμία 30 35 16 6 13 65 22
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QD8.2 Εξ όσων γνωρίζετε, υπάρχει νόμος στη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ): ... που ποινικοποιεί την άρνηση του Ολοκαυτώματος (% - ΕΕ)

Ναι, σίγουρα Ναι, μάλλον Όχι, μάλλον όχι. Όχι, σίγουρα όχι. Δεν ξέρω Σύνολο «Ναι» Σύνολο «Όχι»

ΕΕ των 27 22 30 24 9 15 52 33

Φύλο

Άνδρας 24 30 23 9 14 54 32

Γυναίκα 19 30 25 9 17 49 34

Ηλικία

15-24 23 29 26 7 15 52 33

25-39 23 30 26 9 12 53 35

40-54 20 33 25 9 13 53 34

>55 21 29 23 9 18 50 32

Εκπαίδευση (τέλος)

Educ -15 13 27 24 10 26 40 34

Educ 16-19 18 32 25 9 16 50 34

Εκπαίδευση 20+ 27 29 24 9 11 56 33

Εξακολουθούν να 
μελετούν 

27 27 24 7 15 54 31

Κατηγορία «Κοινωνικοεπαγγελματίες»

Αυτοαπασχολούμεν
οι 

21 32 27 9 11 53 36

Διευθυντές 32 27 22 9 10 59 31

Άλλα λευκά 
περιλαίμια 

21 31 27 8 13 52 35

Χειρωνακτικά 
εργαζόμενοι 

17 32 26 10 15 49 36

Οικιακοί βοηθοί 11 32 28 11 18 43 39

Άνεργοι 16 33 24 12 15 49 36

Συνταξιούχος 21 28 22 9 20 49 31

Φοιτητές 28 27 25 7 13 55 32

Υποκειμενική αστικοποίηση

Αγροτική περιοχή ή 
χωριό 

19 28 24 10 19 47 34

Μικρές ή μεσαίες 
πόλεις 

21 30 27 8 14 51 35

Μεγάλη πόλη 25 31 22 9 13 56 31

Αριστερή-Δεξιά πολιτική κλίμακα

(1-4) Αριστερά 27 28 25 9 11 55 34

(5-6) Κέντρο 21 31 24 8 16 52 32

(7-10) Δεξιά 19 32 27 10 12 51 37

Θρησκεία

Χριστιανός 20 31 24 9 16 51 33

Εβραίοι 27 21 29 23 0 48 52

Μουσουλμανική 24 27 23 9 17 51 32

Σιχ 42 20 15 22 1 62 37

βουδιστής 16 39 17 22 6 55 39

Ινδουιστές 9 29 56 3 3 38 59

Άθεος 28 26 24 10 12 54 34

Μη 
πιστός/αγνωστικιστή
ς 

25 28 25 8 14 53 33

Φίλοι ή γνωστοί που είναι Εβραίοι

Ναι 31 30 21 8 10 61 29

Όχι 19 30 26 9 16 49 35

Ανήκει σε μια μειοψηφία 

Ανήκει σε μια 
μειοψηφία 

23 31 25 10 11 54 35

Μια εθνική 
μειονότητα 

24 34 21 7 14 58 28

Θρησκευτική 
μειονότητα

21 31 27 12 9 52 39

Καμία 21 30 24 9 16 51 33
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4.  Εκπαίδευση  για  το
Ολοκαύτωμα 

Σχεδόν  οι  μισοί  Ευρωπαίοι  πιστεύουν  ότι  το
Ολοκαύτωμα διδάσκεται επαρκώς στα σχολεία,
μια μικρή αύξηση σε σύγκριση με το 2018. 

Σε επίπεδο ΕΕ, το 48 % (+5 ποσοστιαίες μονάδες
από  τον  Δεκέμβριο  του  2018)  των  ερωτηθέντων
θεωρεί ότι το Ολοκαύτωμα διδάσκεται επαρκώς στα
σχολεία, ενώ το 42 % (=) πιστεύει ότι δεν διδάσκεται
επαρκώς.  Το  ποσοστό  των  ερωτηθέντων  που  δεν
γνωρίζουν  ανέρχεται  σε  10  %  (-5  εκατοστιαίες
μονάδες). Τα αποτελέσματα αυτά υποδηλώνουν μια
μικρή  αύξηση  της  αντίληψης  ότι  το  Ολοκαύτωμα
διδάσκεται επαρκώς στις ευρωπαϊκές χώρες. 
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Δεν ξέρω 10

Όχι, καθόλου 
10

Όχι, δεν είναι 
31.

Ναι, σε 
κάποιο 
βαθμό
35

Ναι, σίγουρα 13

ΟΕΑΑ9. Σε γενικές γραμμές, πιστεύετε ότι το Ολοκαύτωμα 
διδάσκεται επαρκώς ή όχι στα σχολεία (ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑΣ); 
(ΕΕ27) (%) 

Ναι, σίγουρα = 

Ναι, σε κάποιο βαθμό ▲5 

Όχι, όχι πραγματικά ▲2 
Όχι, καθόλου. ▼2 

Δεν ξέρω ▼5 

▲▼ (Νοέμβριος 2025 - Δεκ 2018)
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Οι  χώρες με  το υψηλότερο ποσοστό ερωτηθέντων
που  θεωρούν  ότι  το  Ολοκαύτωμα  διδάσκεται
επαρκώς  είναι  η  Αυστρία  (70  %,  +4  εκατοστιαίες
μονάδες), η Σουηδία (65%, +9 εκατοστιαίες μονάδες)
και οι Κάτω Χώρες (64%, +1 εκατοστιαίες μονάδες).
Στην  Αυστρία,  η  αντίληψη  υποστηρίζεται  από  ένα
σημαντικό  ποσοστό  που  επιλέγει  ναι,  σε  κάποιο
βαθμό  (43%,  -4  εκατοστιαίες  μονάδες),  το  οποίο
συμπληρώνεται  από  ένα  σημαντικό  ποσοστό  που
αναφέρει  ναι,  σίγουρα  (27%,  +8  εκατοστιαίες
μονάδες). Στη Σουηδία, η κατηγορία ναι, σε κάποιο
βαθμό  αντιπροσωπεύει  το  39%  (+3  ποσοστιαίες
μονάδες),  ενώ η απάντηση ναι,  σίγουρα αυξάνεται
στο  26%  (+6  ποσοστιαίες  μονάδες).  Στις  Κάτω
Χώρες, το 46% των ερωτηθέντων (+5 ποσοστιαίες
μονάδες) επιλέγει ναι, σε κάποιο βαθμό και το 18%
(-4 ποσοστιαίες μονάδες) επιλέγει ναι, σίγουρα. 

Αντίθετα,  οι  χώρες  με  τα  χαμηλότερα  ποσοστά
ερωτηθέντων  που  θεωρούν  ότι  το  Ολοκαύτωμα
διδάσκεται  επαρκώς  -  Βουλγαρία  (24%,  +5
ποσοστιαίες  μονάδες),  Κύπρος  (27%,  +9
ποσοστιαίες  μονάδες)  και  Ισπανία  (29%,  +4
ποσοστιαίες  μονάδες)  -  παρουσιάζουν  σημαντικά
διαφορετικές εσωτερικές κατανομές. 

Στη Βουλγαρία, η κατηγορία ναι,  σε κάποιο βαθμό
ανέρχεται στο 21% (+9 ποσοστιαίες μονάδες), ενώ
μόνο  το  3%  (-4  ποσοστιαίες  μονάδες)  επιλέγει
σίγουρα ναι. Στην Κύπρο, οι ερωτηθέντες είναι 22%
(+8 εκατοστιαίες μονάδες) για να επιλέξουν ναι,  σε
κάποιο βαθμό και 5% (+1 εκατοστιαίες μονάδες) σε
ναι, σίγουρα. Στην Ισπανία, το 23% (+3 εκατοστιαίες
μονάδες) των ερωτηθέντων επιλέγει ναι, σε κάποιο
βαθμό,  με  το  6%  (+1  εκατοστιαίες  μονάδες)  να
επιλέγει ναι, σίγουρα. 
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ΟΕΑΑ9. Σε γενικές γραμμές, πιστεύετε ότι το Ολοκαύτωμα διδάσκεται επαρκώς ή όχι στα σχολεία (ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑΣ); (%) 

▲▼ (Νοέμβριος 2025 - Δεκ 
2018) Σύνολο «Ναι» Σύνολο «Όχι» Δεν γνωρίζω
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Από  την  ανάλυση  των  κοινωνικοδημογραφικών
δεδομένων προκύπτουν τα εξής: 

●  Υπάρχει  σημαντική  διαφορά  ανάλογα  με  την
ηλικία.  Το  59%  (+10  ποσοστιαίες  μονάδες)
των ατόμων ηλικίας 15-24 ετών θεωρούν ότι
το  Ολοκαύτωμα  διδάσκεται  επαρκώς  στα
σχολεία  σε  σύγκριση  με  το  42%  (+5
ποσοστιαίες μονάδες) των ατόμων ηλικίας 55
ετών και άνω. 

● Το επίπεδο εκπαίδευσης διαδραματίζει σημαντικό
ρόλο  εν  προκειμένω,  με  το  36  %  (+7
εκατοστιαίες  μονάδες)  να  απαντά  «Ναι»  για
όσους ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή τους σε
ηλικία 15 ετών ή μικρότερη, σε σύγκριση με το
54  %  (+6  εκατοστιαίες  μονάδες)  για  όσους
ολοκλήρωσαν το σχολείο σε ηλικία 20 ετών ή
μεγαλύτερη. 

●  Η  ύπαρξη  Εβραίων  φίλων  ή  γνωστών  αυξάνει
ελαφρώς την πιθανότητα απάντησης «Ναι» με
54 (+4 ποσοστιαίες μονάδες), σε σύγκριση με
εκείνους  που  δεν  έχουν  τέτοιες  συνδέσεις
(47%, +6 ποσοστιαίες μονάδες). 

● Τέλος, η συμμετοχή σε μειονότητα αυξάνει επίσης
ελαφρώς  την  πιθανότητα  απάντησης  «Ναι»
στο  52  %  (+7  εκατοστιαίες  μονάδες)  σε
σύγκριση  με  το  48  %  (+7  εκατοστιαίες
μονάδες) για όσους δεν το κάνουν. 
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Σε γενικές γραμμές, πιστεύετε ότι το Ολοκαύτωμα διδάσκεται επαρκώς ή όχι στα σχολεία (ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑΣ); (% - ΕΕ)

Ναι, σίγουρα 
Ναι, σε κάποιο

βαθμό 
Όχι, όχι

πραγματικά 
Όχι, καθόλου. Δεν ξέρω Σύνολο «Ναι» Σύνολο «Όχι»

ΕΕ των 27 13 35 31 11 10 48 42

Φύλο

Άνδρας 15 34 31 10 10 49 41

Γυναίκα 12 36 31 11 10 48 42

Ηλικία

15-24 18 41 29 9 3 59 38

25-39 16 37 31 10 6 53 41

40-54 13 36 31 11 9 49 42

>55 10 32 32 11 15 42 43

Εκπαίδευση (τέλος)

Educ -15 11 25 30 15 19 36 45

Educ 16-19 11 34 33 11 11 45 44

Εκπαίδευση 20+ 15 39 30 9 7 54 39

Εξακολουθούν να μελετούν 23 43 25 7 2 66 32

Κατηγορία «Κοινωνικοεπαγγελματίες»

Αυτοαπασχολούμενοι 14 35 33 10 8 49 43

Διευθυντές 18 39 29 7 7 57 36

Άλλα λευκά περιλαίμια 14 39 31 9 7 53 40

Χειρωνακτικά εργαζόμενοι 11 34 33 12 10 45 45

Οικιακοί βοηθοί 10 32 32 16 10 42 48

Άνεργοι 12 35 27 17 9 47 44

Συνταξιούχος 10 31 31 11 17 41 42

Φοιτητές 22 42 26 8 2 64 34

Υποκειμενική αστικοποίηση

Αγροτική περιοχή ή χωριό 12 32 31 12 13 44 43

Μικρές ή μεσαίες πόλεις 15 34 32 10 9 49 42

Μεγάλη πόλη 13 40 29 10 8 53 39

Αριστερή-Δεξιά πολιτική κλίμακα

(1-4) Αριστερά 17 36 29 10 8 53 39

(5-6) Κέντρο 12 36 32 10 10 48 42

(7-10) Δεξιά 12 36 33 11 8 48 44

Θρησκεία

Χριστιανός 11 35 32 12 10 46 44

Εβραίοι 1 46 34 19 0 47 53

Μουσουλμανική 23 31 24 8 14 54 32

Σιχ 4 59 36 0 1 63 36

βουδιστής 29 29 26 14 2 58 40

Ινδουιστές 4 26 59 3 8 30 62

Άθεος 19 34 30 9 8 53 39

Μη πιστός/αγνωστικιστής 15 38 28 9 10 53 37

Φίλοι ή γνωστοί που είναι Εβραίοι

Ναι 17 37 31 8 7 54 39

Όχι 12 35 31 11 11 47 42

Ανήκει σε μια μειοψηφία 

Ανήκει σε μια μειοψηφία 15 37 28 12 8 52 40

Μια εθνική μειονότητα 17 38 23 10 12 55 33

Θρησκευτική μειονότητα 17 33 30 15 5 50 45

Καμία 13 35 31 11 10 48 42
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III. ΠΑΓΚΟΣΜΙΕΣ 
ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΚΑΙ 
ΑΠΟΔΟΣΗ ΤΗΣ 
ΕΒΡΑΪΚΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ 
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1.  Η  επιρροή  των
συγκρούσεων  στη  Μέση
Ανατολή 

Σχεδόν επτά στους δέκα Ευρωπαίους θεωρούν
ότι  οι  συγκρούσεις  στη  Μέση  Ανατολή
διαμορφώνουν τις αντιλήψεις των Εβραίων στη
χώρα τους, μια απότομη αύξηση σε σύγκριση
με το 2018. 

Σε επίπεδο ΕΕ, το 69 % των ερωτηθέντων πιστεύει
ότι  οι  συγκρούσεις  στη Μέση Ανατολή επηρεάζουν
τον  τρόπο  με  τον  οποίο  οι  Εβραίοι  γίνονται
αντιληπτοί στη χώρα τους, ποσοστό που είναι κατά
15  ποσοστιαίες  μονάδες  υψηλότερο  από  ό,τι  τον
Δεκέμβριο  του 2018 (ειδικό EB 484).  Αυτή είναι  η
ερώτηση που δείχνει το πιο αξιοσημείωτο uptick από
την  προηγούμενη  έρευνα.  Αντιθέτως,  το  26  % (-9
εκατοστιαίες μονάδες) θεωρεί πλέον ότι οι εν λόγω
συγκρούσεις δεν έχουν επιρροή, ενώ το 5 % απαντά
«δεν γνωρίζω» (-6 εκατοστιαίες μονάδες). 

Μεταξύ  των  χωρών  με  τα  υψηλότερα  ποσοστά
ερωτηθέντων που συμφωνούν με αυτή τη δήλωση
είναι η Σουηδία (90%, +5 ποσοστιαίες μονάδες), οι
Κάτω  Χώρες  (89%,  +12  ποσοστιαίες  μονάδες),  η
Γαλλία  (80%,  +17  ποσοστιαίες  μονάδες)  και  το
Βέλγιο (80%, +29 ποσοστιαίες μονάδες). 

Στη  Σουηδία,  περισσότεροι  από  τους  μισούς
ερωτηθέντες  (52  %,  +10  εκατοστιαίες  μονάδες)
απαντούν  με  «ναι,  σίγουρα»,  ενώ  το  38  %  (-5
εκατοστιαίες  μονάδες)  δηλώνουν  «ναι,  σε  κάποιο
βαθμό». Μόνο οι μικρές μειονότητες απαντούν «όχι,
όχι  πραγματικά»  (7%,  -4  ποσοστιαίες  μονάδες)  ή
«όχι,  σίγουρα  όχι»  (1%,  -1  ποσοστιαίες  μονάδες).
Στις  Κάτω Χώρες,  η  πλειονότητα  απαντά  με  «ναι,
σίγουρα»  (56%,  +25  εκατοστιαίες  μονάδες),  σε
συνδυασμό  με  σημαντικό  ποσοστό  που  επιλέγει
«ναι,  σε  κάποιο  βαθμό»  (33%,  -13  εκατοστιαίες
μονάδες).  Μόνο  οι  μικρές  μειονότητες  απαντούν
«όχι,  όχι  πραγματικά»  (9%,  -11  ποσοστιαίες
μονάδες) και «όχι, σίγουρα όχι» (1%, -1 ποσοστιαίες
μονάδες). Η Γαλλία παρουσιάζει παρόμοια τάση με
το 43 % (+5 εκατοστιαίες μονάδες) να αναφέρει «ναι,
σε κάποιο βαθμό», ενώ το 37 % (+12 εκατοστιαίες
μονάδες) αναφέρει «ναι, σίγουρα». Μόνο το 10 % (-
8  εκατοστιαίες  μονάδες)  δηλώνει  «όχι,  όχι
πραγματικά» και το 3 % (-2 εκατοστιαίες μονάδες)
«όχι, σίγουρα όχι».

Τέλος,  στο  Βέλγιο,  το  31  %  (+17  εκατοστιαίες
μονάδες) των ερωτηθέντων επιλέγει «ναι, σίγουρα»
και  το  49  %  (+12  εκατοστιαίες  μονάδες)  «ναι,  σε
κάποιο  βαθμό».  Μόνο  οι  μικρές  μειονότητες
απαντούν  «όχι,  όχι  πραγματικά»  (15  %,  -26

εκατοστιαίες μονάδες) και «όχι, σίγουρα όχι» (4 %, -
2 εκατοστιαίες μονάδες). 

Αντιθέτως,  τα  χαμηλότερα  ποσοστά  του  συνόλου
«Ναι»  παρατηρούνται  στη  Ρουμανία  (35%,  +6
εκατοστιαίες  μονάδες),  τη  Βουλγαρία  (36%,  +21
εκατοστιαίες μονάδες) και τη Λετονία (38%, +11). Στη
Ρουμανία,  μόνο το 5 % (+2 εκατοστιαίες μονάδες)
των ερωτηθέντων απαντά «ναι, σίγουρα» και το 30
%  (+4  εκατοστιαίες  μονάδες)  «ναι,  σε  κάποιο
βαθμό»,  ενώ  οι  αρνητικές  απαντήσεις  είναι  πιο
εμφανείς,  με  το  39  %  (=)  να  λέει  «όχι,  όχι
πραγματικά» και το 20 % (+3 εκατοστιαίες μονάδες)
«όχι, σίγουρα όχι». 

Στη Βουλγαρία, η άποψη ότι οι συγκρούσεις έχουν
επιρροή  εκφράζεται  κυρίως  ως  «ναι,  σε  κάποιο
βαθμό»  (29%,  +17  ποσοστιαίες  μονάδες),  ενώ
μικρότερο ποσοστό απαντά «ναι, σίγουρα» (7 %, +4
ποσοστιαίες  μονάδες).  Οι  αρνητικές  απαντήσεις
παραμένουν  υψηλές,  με  έναν  στους  τρεις
ερωτηθέντες  να  δηλώνει  «όχι,  όχι  πραγματικά»
(33%, +6 ποσοστιαίες μονάδες) και  σχεδόν το ένα
πέμπτο (19%, -9 ποσοστιαίες μονάδες) να δηλώνει
«όχι, σίγουρα όχι». Πάνω από ένας στους δέκα (12
%,  -18  εκατοστιαίες  μονάδες)  απαντά  ότι  «δεν
γνωρίζει».  Στη  Λετονία,  το  11  %  (+5  εκατοστιαίες
μονάδες)  επιλέγει  «ναι,  σίγουρα» και  το  27 % (+6
εκατοστιαίες  μονάδες)  «ναι,  σε  κάποιο βαθμό».  Οι
αρνητικές  απαντήσεις  είναι  συχνότερες,  με  σχεδόν
το ένα τρίτο να λέει «όχι, όχι πραγματικά» (32%, -5
ποσοστιαίες μονάδες) και σχεδόν το ένα πέμπτο να
λέει  «όχι,  σίγουρα  όχι»  (19%,  -7  ποσοστιαίες
μονάδες). Τέλος, το 11 % (+1 εκατοστιαίες μονάδες)
απαντά ότι «δεν γνωρίζει». 
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ΟΕΑΑ7. Πιστεύετε ότι οι συγκρούσεις στη Μέση Ανατολή 
επηρεάζουν ή όχι τον τρόπο με τον οποίο (ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑ) οι 
Εβραίοι γίνονται αντιληπτοί από τους ανθρώπους στη (ΧΩΡΑ 
ΜΑΣ); (ΕΕ27) (%) 

Δεν ξέρω 5

Όχι, σίγουρα όχι 6

Όχι, όχι 
πραγματικά 

20.

Ναι, σε κάποιο βαθμό 
41

Ναι σίγουρα 28

Ναι, σίγουρα ▲11 

Ναι. σε κάποιο βαθμό ▲4 

Όχι, όχι πραγματικά ▼5 

Όχι, σίγουρα όχι. ▼4 

Δεν ξέρω ▼3 

▲▼ (Νοέμβριος 2025 - Δεκ 2018) 
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Σύνολο «Ναι» Σύνολο «Όχι» Δεν γνωρίζω▲▼ (Νοέμβριος 2025 - Δεκ 
2018)

ΟΕΑΑ7. Πιστεύετε ότι οι συγκρούσεις στη Μέση Ανατολή επηρεάζουν ή όχι τον τρόπο με τον οποίο (ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑ) οι 
Εβραίοι γίνονται αντιληπτοί από τους ανθρώπους στη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ); (%) 



Ειδικό Ευρωβαρόμετρο 570 Αντιλήψεις για τον αντισημιτισμό 

Από  την  ανάλυση  των  κοινωνικοδημογραφικών
δεδομένων προκύπτουν τα εξής: 

●  Οι  ερωτηθέντες  που  ολοκλήρωσαν  την
εκπαίδευσή τους σε ηλικία  20 ετών και  άνω
(77%,  +16  ποσοστιαίες  μονάδες)  είναι
πιθανότερο να συμφωνήσουν με τη δήλωση
ότι  οι  συγκρούσεις  στη  Μέση  Ανατολή
επηρεάζουν την αντίληψη των Εβραίων στις
χώρες  τους,  σε  σύγκριση  με  εκείνους  που
ολοκλήρωσαν την εκπαίδευσή τους σε ηλικία
15  ετών  και  κάτω  (60%,  +16  ποσοστιαίες
μονάδες). 

● Οι ερωτηθέντες που ζουν σε αγροτικές περιοχές ή
χωριά είναι λιγότερο πιθανό να συμφωνήσουν
με  τη  δήλωση  (63%)  σε  σύγκριση  με  τους
ερωτηθέντες  που  ζουν  σε  μεγάλες  πόλεις
(71%). 

●  Οι  ερωτηθέντες  που  αυτοπροσδιορίζονται  ως
αριστερόστροφοι  είναι  πιο  επιρρεπείς  να
συμφωνήσουν  (77%),  σε  σύγκριση  με
εκείνους  που  αυτοπροσδιορίζονται  ως
δεξιόστροφοι (68%). 

●  Η  ύπαρξη  Εβραίων  φίλων  ή  γνωστών  αυξάνει
σημαντικά  την  πιθανότητα  να  συμφωνήσουν
με  αυτή  τη  δήλωση  (81%),  σε  σύγκριση  με
εκείνους  που  δεν  έχουν  τέτοιες  συνδέσεις
(66%). 
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QD7 Πιστεύετε ότι οι συγκρούσεις στη Μέση Ανατολή επηρεάζουν ή όχι τον τρόπο με τον οποίο οι Εβραίοι γίνονται αντιληπτοί από τους ανθρώπους στη 
(ΧΩΡΑ ΜΑΣ); (% - ΕΕ)

Ναι, σίγουρα 
Ναι, σε κάποιο

βαθμό 
Όχι, όχι

πραγματικά 
Όχι, σίγουρα όχι. Δεν ξέρω Σύνολο «Ναι» 

Σύνολο
«Όχι»

ΕΕ των 27 28 41 20 6 5 69 26

Φύλο

Άνδρας 29 41 20 6 4 70 26

Γυναίκα 27 42 20 6 5 69 26

Ηλικία

15-24 25 43 22 5 5 68 27

25-39 26 43 21 7 3 69 28

40-54 28 41 20 7 4 69 27

>55 30 40 19 6 5 70 25

Εκπαίδευση (τέλος)

Educ -15 22 38 21 10 9 60 31

Educ 16-19 25 41 22 7 5 66 29

Εκπαίδευση 20+ 35 42 16 5 2 77 21

Εξακολουθούν να μελετούν 26 43 21 5 5 69 26

Κατηγορία «Κοινωνικοεπαγγελματίες»

Αυτοαπασχολούμενοι 29 43 20 6 2 72 26

Διευθυντές 36 41 18 3 2 77 21

Άλλα λευκά περιλαίμια 23 44 22 7 4 67 29

Χειρωνακτικά εργαζόμενοι 25 39 24 7 5 64 31

Οικιακοί βοηθοί 19 44 22 9 6 63 31

Άνεργοι 31 39 18 8 4 70 26

Συνταξιούχος 30 40 17 7 6 70 24

Φοιτητές 28 43 20 5 4 71 25

Υποκειμενική αστικοποίηση

Αγροτική περιοχή ή χωριό 24 39 23 8 6 63 31

Μικρές ή μεσαίες πόλεις 31 42 18 5 4 73 23

Μεγάλη πόλη 28 43 19 7 3 71 26

Αριστερή-Δεξιά πολιτική κλίμακα

(1-4) Αριστερά 36 41 16 5 2 77 21

(5-6) Κέντρο 26 43 22 5 4 69 27

(7-10) Δεξιά 27 41 22 7 3 68 29

Θρησκεία

Χριστιανός 25 42 21 7 5 67 28

Εβραίοι 32 33 21 14 0 65 35

Μουσουλμανική 30 42 17 5 6 72 22

Σιχ 0 54 35 10 1 54 45

βουδιστής 40 43 15 1 1 83 16

Ινδουιστές 12 84 1 3 0 96 4

Άθεος 37 41 15 4 3 78 19

Μη πιστός/αγνωστικιστής 33 39 18 6 4 72 24

Φίλοι ή γνωστοί που είναι Εβραίοι

Ναι 39 42 13 4 2 81 17

Όχι 25 41 22 7 5 66 29

Ανήκει σε μια μειοψηφία 

Ανήκει σε μια μειοψηφία 29 41 21 5 4 70 26

Μια εθνική μειονότητα 28 37 22 8 5 65 30

Θρησκευτική μειονότητα 27 43 22 5 3 70 27

Καμία 28 42 20 6 4 70 26
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Τα  πορίσματα  αυτής  της  ειδικής  έρευνας  του
Ευρωβαρόμετρου  (SP570)  αποκαλύπτουν  ότι  ο
αντισημιτισμός γίνεται αντιληπτός από τους πολίτες
της  ΕΕ  ως  διάχυτη,  πολύπλευρη  και  αυξανόμενη
απειλή σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Συνολικά,  η  αυξανόμενη  πλειονότητα  των
Ευρωπαίων (55%, +5 ποσοστιαίες μονάδες από το
2018) θεωρεί τον αντισημιτισμό πρόβλημα στη χώρα
τους. Αυτό είναι ιδιαίτερα έντονο στη Γαλλία (74%,
+2  ποσοστιαίες  μονάδες),  την  Ιταλία  (73%,  +15
ποσοστιαίες  μονάδες)  και  τη  Σουηδία  (73%,  -8
ποσοστιαίες μονάδες), όπου τα υψηλά ποσοστά των
ερωτηθέντων θεωρούν τον αντισημιτισμό σημαντικό
πρόβλημα.  Αντιθέτως,  αρκετά  κράτη  μέλη  στη
Βόρεια  και  Ανατολική  Ευρώπη,
συμπεριλαμβανομένης  της  Εσθονίας  (9  %,  +3
εκατοστιαίες  μονάδες),  της  Φινλανδίας  (16  %,  -1
εκατοστιαίες  μονάδες)  και  της  Λετονίας  (19  %,  +5
εκατοστιαίες μονάδες), αναφέρουν πολύ χαμηλότερα
επίπεδα  ανησυχίας.  Οι  κοινωνικοδημογραφικοί
παράγοντες  εξακολουθούν  να  επηρεάζουν  τις
αντιλήψεις: Οι γυναίκες, οι κάτοικοι των πόλεων, τα
άτομα  με  υψηλότερο  μορφωτικό  επίπεδο  και  τα
άτομα που έχουν φίλους ή γνωστούς Εβραίους είναι
σταθερά  πιο  πιθανό  να  αναγνωρίσουν  τον
αντισημιτισμό ως πρόβλημα. 

Επιπλέον,  σχεδόν  οι  μισοί  Ευρωπαίοι  (47%,  +11
ποσοστιαίες  μονάδες)  πιστεύουν  ότι  ο
αντισημιτισμός έχει αυξηθεί στη χώρα τους κατά την
τελευταία πενταετία,  με τα υψηλότερα ποσοστά να
παρατηρούνται  στις  Κάτω  Χώρες  (78%,  +23
ποσοστιαίες  μονάδες),  τη  Σουηδία  (71%,  -2
ποσοστιαίες  μονάδες)  και  τη  Δανία  (69%,  +19
ποσοστιαίες  μονάδες).  Παρά  την  τάση  αυτή,
περίπου το ένα τρίτο των ερωτηθέντων πιστεύει ότι η
κατάσταση έχει παραμείνει σταθερή. Μόνο μια μικρή
μειοψηφία αναφέρει ότι αντιλαμβάνεται μια μείωση.
Αυτές οι αντιλήψεις περί αύξησης συσχετίζονται και
πάλι με τα επίπεδα εκπαίδευσης, την αστικοποίηση
και την προσωπική σύνδεση με τους Εβραίους. 

Κατά  την  εξέταση  συγκεκριμένων  εκδηλώσεων
αντισημιτισμού,  τα  αποτελέσματα  υπογραμμίζουν
την ευρεία ανησυχία σε πολλούς τομείς. Πάνω από
ένας στους τρεις Ευρωπαίους (34%) θεωρεί ότι όλες
οι εκδηλώσεις αντισημιτισμού που συμμετείχαν στην
έρευνα αποτελούν πρόβλημα, μια απότομη αύξηση
κατά  δέκα  ποσοστιαίες  μονάδες  από  το  2018.  Η
εχθρότητα  στους  δημόσιους  χώρους  (62%,  +11
ποσοστιαίες μονάδες), τα αντισημιτικά γκράφιτι και οι

βανδαλισμοί (61%, +10 ποσοστιαίες μονάδες) και ο
διαδικτυακός αντισημιτισμός (61%, +10 ποσοστιαίες
μονάδες) ξεχωρίζουν ως ιδιαίτερα πιεστικά ζητήματα,
καθένα  από  τα  οποία  προσδιορίστηκε  ως
προβληματικό  από  περισσότερους  από  έξι  στους
δέκα  ερωτηθέντες.  Σε  αρκετά  κράτη  μέλη  —
συμπεριλαμβανομένης της Γαλλίας,  της Ιταλίας και
των  Κάτω  Χωρών—  η  ανησυχία  παραμένει  πολύ
υψηλή στις περισσότερες εκδηλώσεις. 

Τα  αποτελέσματα  αυτά  υποδηλώνουν  όχι  μόνο
αυξημένη  ευαισθητοποίηση,  αλλά  και  μια  αίσθηση
μεταξύ  των  Ευρωπαίων  ότι  ο  αντισημιτισμός  έχει
γίνει  πιο  ορατός,  πιο  ποικίλος  και  πιο
ενσωματωμένος σε πολλαπλές πτυχές του δημόσιου
βίου.  Ωστόσο,  οι  διαφορές  μεταξύ  των  χωρών
παραμένουν σημαντικές, με την Εσθονία, τη Λετονία
και τη Μάλτα να εμφανίζονται επανειλημμένα μεταξύ
εκείνων  στις  οποίες  η  ανησυχία  είναι  λιγότερο
έντονη. 

Πέρα από τις αντιλήψεις για αντισημιτικά περιστατικά
και συμπεριφορές, η έρευνα ρίχνει επίσης φως στη
γνώση και την εκπαίδευση σχετικά με τις εβραϊκές
κοινότητες,  με  το  22%  των  Ευρωπαίων  να
αναφέρουν ότι έχουν Εβραίους φίλους ή γνωστούς,
μια  μικρή  αύξηση  από  το  2018  (+3  ποσοστιαίες
μονάδες).  Τα  επίπεδα  προσωπικής  σύνδεσης
διαφέρουν σημαντικά μεταξύ των κρατών μελών, με
το Λουξεμβούργο (43%, +14 ποσοστιαίες μονάδες),
τη  Γαλλία  (41%,  +5  ποσοστιαίες  μονάδες)  και  τη
Σουηδία  (41%,  -4  ποσοστιαίες  μονάδες)  να
αναφέρουν τα υψηλότερα ποσοστά. 

Οι γνώσεις σχετικά με την εβραϊκή ιστορία, τα έθιμα
και τις πρακτικές παραμένουν περιορισμένες. Ένας
στους τρεις  Ευρωπαίους θεωρεί  ότι  οι  πολίτες της
χώρας του είναι καλά ενημερωμένοι και το ποσοστό
αυτό ποικίλλει  σημαντικά,  από άνω του 50 % στη
Λιθουανία και την Πολωνία έως κάτω του 15 % στην
Κύπρο  και  την  Ισπανία.  Το  ίδιο  μοτίβο  προκύπτει
στις  αξιολογήσεις  της  εκπαίδευσης  για  το
Ολοκαύτωμα:  αν  και  σχεδόν  οι  μισοί  από  τους
ερωτηθέντες  (48%,  +5  ποσοστιαίες  μονάδες)
πιστεύουν ότι  το Ολοκαύτωμα διδάσκεται επαρκώς
στα  σχολεία,  οι  αντιλήψεις  διαφέρουν  σημαντικά
μεταξύ των χωρών και των κοινωνικοδημογραφικών
ομάδων. Οι  νεότεροι ερωτηθέντες και  τα άτομα με
επίπεδο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης είναι πιο πιθανό
να πιστεύουν ότι η εκπαίδευση για το Ολοκαύτωμα
είναι επαρκής. 
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Η ευαισθητοποίηση σχετικά με την εθνική νομοθεσία
παραμένει άνιση. Τα δύο τρίτα των Ευρωπαίων (+5
ποσοστιαίες μονάδες από το 2018) γνωρίζουν ότι η
χώρα τους ποινικοποιεί την υποκίνηση αντισημιτικής
βίας, ενώ λίγο περισσότεροι από τους μισούς (52%,
+10 ποσοστιαίες  μονάδες)  γνωρίζουν τους  νόμους
που ποινικοποιούν την άρνηση του Ολοκαυτώματος.
Τα επίπεδα ευαισθητοποίησης διαφέρουν σημαντικά
μεταξύ των κρατών μελών και συνδέονται στενά με
την  εκπαίδευση,  την  αστική  κατοικία  και  τις
προσωπικές συνδέσεις με Εβραίους. 

Τέλος,  η έρευνα υπογραμμίζει  τον βαθύ αντίκτυπο
των  παγκόσμιων  γεγονότων  —ιδίως  των
συγκρούσεων στη Μέση Ανατολή— στις αντιλήψεις
των  Εβραίων  στην  Ευρώπη.  Σχεδόν  επτά  στους
δέκα Ευρωπαίους (69%, +15 ποσοστιαίες μονάδες)
πιστεύουν ότι  τέτοιες  συγκρούσεις  επηρεάζουν τον
τρόπο με τον οποίο οι  Εβραίοι  γίνονται  αντιληπτοί
στη  χώρα  τους,  σημειώνοντας  μία  από  τις  πιο
σημαντικές αυξήσεις από την έρευνα του 2018. Το
κλίμα αυτό είναι ιδιαίτερα έντονο στη Σουηδία (90%,
+5 ποσοστιαίες μονάδες),  στις  Κάτω Χώρες (89%,
+12 ποσοστιαίες  μονάδες),  στη  Γαλλία  (80%,  +17
ποσοστιαίες  μονάδες)  και  στο  Βέλγιο  (80%,  +29
ποσοστιαίες μονάδες). 

Τα  στοιχεία  του  Ειδικού  Ευρωβαρόμετρου  570
δείχνουν  ότι  οι  Ευρωπαίοι  αντιλαμβάνονται  την
άνοδο του αντισημιτισμού σε όλες τις εκφάνσεις του.
Ενώ  η  ευαισθητοποίηση  και  η  αναγνώριση  του
προβλήματος  έχουν  αυξηθεί,  εξακολουθούν  να
υπάρχουν σημαντικά κενά στη δημόσια γνώση, την
έκθεση  και  την  κατανόηση  της  εβραϊκής  ιστορίας,
των  εθίμων,  των  πρακτικών  και  των  κοινοτήτων.
Τέλος, οι Ευρωπαίοι παρατηρούν ότι στην αντίστοιχη
χώρα τους, οι Εβραίοι γίνονται όλο και περισσότερο
αντιληπτοί μέσα από το πρίσμα των συγκρούσεων
στη Μέση Ανατολή. 
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Τεχνικές προδιαγραφές 

Μεταξύ 6 και 30 Νοεμβρίου 2025, η Verian Belgium
πραγματοποίησε  το  κύμα  104,2  της  έρευνας  του
Ευρωβαρόμετρου,  κατόπιν  αιτήματος  της
Ευρωπαϊκής  Επιτροπής,  Γενική  Διεύθυνση
Επικοινωνίας,  Μονάδα  «Δημόσια  γνώμη  και
ενημέρωση· Συμμετοχή των πολιτών». 

Το  Κύμα  104.2  καλύπτει  τον  πληθυσμό  των
αντίστοιχων  εθνικοτήτων  των  κρατών  μελών  της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, που κατοικούν σε καθένα από
τα 27 κράτη μέλη και είναι ηλικίας 15 ετών και άνω. 

Ο βασικός σχεδιασμός δείγματος που εφαρμόζεται
σε  όλες  τις  χώρες  είναι  ένας  στρωματοποιημένος
σχεδιασμός  πολλαπλών  σταδίων,  τυχαίος
(πιθανότητα).  Σε  κάθε  χώρα,  το  πλαίσιο  του
δείγματος  διαστρωματώνεται  πρώτα  από  τις
περιφέρειες NUTS και εντός κάθε περιφέρειας από
ένα  μέτρο  αστικής  ανάπτυξης  (DEGURBA).  Ο
αριθμός  των  σημείων  δειγματοληψίας  που
επιλέγονται  σε  κάθε  στρώμα  αντικατοπτρίζει  τον
πληθυσμό  στρώματος  15+.  Στο  δεύτερο  στάδιο
σχεδιάστηκαν σημεία δειγματοληψίας με πιθανότητα
ανάλογη  με  το  μέγεθος  του  πληθυσμού  τους  0+
μέσα από κάθε στρώμα. Ως εκ τούτου, τα δείγματα
αντιπροσωπεύουν  το  σύνολο  της  επικράτειας  των
χωρών που συμμετείχαν στην έρευνα σύμφωνα με
το  NUTS  II  της  EUROSTAT  (ή  ισοδύναμο)  και
σύμφωνα με την κατανομή του μόνιμου πληθυσμού
των  αντίστοιχων  εθνικοτήτων  σε  μητροπολιτικές,
αστικές και αγροτικές περιοχές.5 

Σε  κάθε  ένα  από  τα  επιλεγμένα  σημεία
δειγματοληψίας,  σχεδιάστηκε  τυχαία  μια  αρχική
συντεταγμένη  και  χρησιμοποιήθηκε  ένα  εργαλείο
αντίστροφης  γεωκωδικοποίησης  για  τον
προσδιορισμό  της  πλησιέστερης  διεύθυνσης  στη
συντεταγμένη.  Αυτή  η  διεύθυνση  ήταν  η  αρχική
διεύθυνση  για  τον  τυχαίο  περίπατο.  Περαιτέρω
διευθύνσεις  (κάθε  Nth  διεύθυνση)  επιλέχθηκαν  με
τυποποιημένες  διαδικασίες  "τυχαίας  διαδρομής",
από την  αρχική  διεύθυνση.  Σε  κάθε νοικοκυριό,  ο
ερωτώμενος  κλήθηκε  τυχαία.  Η  προσέγγιση  της
τυχαίας  επιλογής  εξαρτιόταν  από  το  μέγεθος  του
νοικοκυριού. Για παράδειγμα, για νοικοκυριά με δύο

5 Αστική  αγροτική  ταξινόμηση  με  βάση  την
DEGURBA
(https://ec.europa.eu/eurostat/web/degree-of-
urbanisation/background) 

15+  μέλη,  το  σενάριο  χρησιμοποιήθηκε  για  την
επιλογή  είτε  του  πληροφοριοδότη  (άτομο  που
απαντά  στο  ερωτηματολόγιο  διαλογής)  είτε  του
άλλου  επιλέξιμου  μέλους  του  νοικοκυριού.  Για
νοικοκυριά  με  τρία  15+  μέλη  χρησιμοποιήθηκε  το
σενάριο  για  την  επιλογή  είτε  του  πληροφοριοδότη
(1/3  του  χρόνου)  είτε  των  δύο  άλλων  επιλέξιμων
μελών  του  νοικοκυριού  (2/3  του  χρόνου).  Όταν
επιλέχθηκαν  τα  δύο  άλλα  μέλη,  ο  υπεύθυνος  της
συνέντευξης κλήθηκε στη συνέχεια είτε να ζητήσει το
νεότερο είτε το μεγαλύτερο σε ηλικία. Το σενάριο θα
εκχωρούσε  τυχαία  την  επιλογή  σε  νεότερους  ή
μεγαλύτερους  με  ίσες  πιθανότητες.  Η  διαδικασία
αυτή  συνεχίζεται  για  τέσσερα  15+  μέλη  του
νοικοκυριού, τα οποία ζητούν τυχαία το νεότερο, το
δεύτερο νεότερο και το μεγαλύτερο σε ηλικία. Για τα
νοικοκυριά  με  πέντε  15+  μέλη  επιστρέφουμε  στον
κανόνα των τελευταίων γενεθλίων. 

Εάν δεν υπήρξε επαφή με κανέναν στο νοικοκυριό ή
εάν  ο  ερωτώμενος  που  επιλέχθηκε  δεν  ήταν
διαθέσιμος  (απασχολημένος),  ο  ερωτώμενος
επισκέφθηκε εκ νέου το ίδιο νοικοκυριό έως και τρεις
επιπλέον  φορές  (τέσσερις  προσπάθειες  επαφής
συνολικά). Οι ερωτηθέντες δεν αναφέρουν ποτέ ότι η
έρευνα διεξάγεται εκ των προτέρων για λογαριασμό
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής· μπορούν να παρέχουν
τις  πληροφορίες  αυτές  μετά  την  ολοκλήρωση  της
έρευνας, κατόπιν αιτήματος. 

Η φάση πρόσληψης ήταν ελαφρώς διαφορετική στις
Κάτω Χώρες, τη Φινλανδία και τη Σουηδία. Στις δύο
τελευταίες  χώρες,  επιλέχθηκε  δείγμα  διευθύνσεων
σε  κάθε  σημείο  δειγματοληψίας  από  το  μητρώο
διευθύνσεων  ή  πληθυσμού  (στη  Φινλανδία,  η
επιλογή  δεν  πραγματοποιείται  σε  όλα  τα  σημεία
δειγματοληψίας, αλλά σε ορισμένα σημεία όπου τα
ποσοστά απόκρισης αναμένεται  να βελτιωθούν). Η
επιλογή των διευθύνσεων έγινε με τυχαίο τρόπο. Στη
συνέχεια,  πραγματοποιήθηκε  τηλεφωνική
επικοινωνία  με  τα  νοικοκυριά,  τα  οποία
προσλήφθηκαν για να συμμετάσχουν στην έρευνα.
Στις  Κάτω  Χώρες,  χρησιμοποιείται  δείγμα  RDD
διπλού  πλαισίου  (κινητοί  και  σταθεροί  αριθμοί),
καθώς  δεν  υπάρχει  ολοκληρωμένο  μητρώο
πληθυσμού με διαθέσιμους αριθμούς τηλεφώνου. Η
επιλογή των αριθμών και στα δύο πλαίσια γίνεται με
τυχαίο τρόπο με κάθε αριθμό να έχει ίση πιθανότητα
επιλογής.  Σε  αντίθεση  με  τη  Σουηδία  και  τη
Φινλανδία, το δείγμα είναι μη ομαδοποιημένο. 
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ΧΩΡΕΣ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΑ
Αριθμός

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΩΝ
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 15+ ΑΝΑΛΟΓΙΑ EU2 7

ΒΕ Βέλγιο MCM Βέλγιο 1021 05-11-2025 24-11-2025 9.892,795 2,6% 

ΒΛ Βουλγαρία Kantat TNS BBSS 1045 05-11-2025 26-11-2025 5,534,455 1.4% 

ΤΣ Τσεχία STEM/ΜΑΡΚΑΣ 1054 06-11-2025 24-11-2025 9.172,797 2,4% 

ΔΑ Δανία 
Mantle Denmark

(βεριανός)
1015 06-11-2025 30-11-2025 5.022.981 1.3% 

ΓΕ Γερμανία 
Mantle Germany

(βερικό)
1527 07-11-2025 26-11-2025 71.818.299 18,7% 

ΕΣ Εσθονία B&B Έρευνα OU 1005 06-11-2025 26-11-2025 1.154.359 0.3% 

ΙΡ Ιρλανδία Β και Α Έρευνα 1005 06-11-2025 30-11-2025 4,338,938 1.1% 

ΕΛ Ελλάδα Kantar Ελλάδα 1007 06-11-2025 23-11-2025 9,041,201 2,4% 

ΙΣ Ισπανία Mantle Spain (βερικό) 1011 05-11-2025 25-11-2025 42.189318 11.0% 

ΓΑ Γαλλία MCM Γαλλία 1004 05-11-2025 26-11-2025 55.855354 14.8% 

ΥΕ Κροατία Χένταλ 1003 08-11-2025 25-11-2025 3,319,752 0.9% 

ΙΤ Ιταλία Σημείο δοκιμής Italia 1031 06-11-2025 28-11-2025 51,784.963 13.5% 

ΚΥ
ΚΥΠΡΙΑΚΗ

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
Έρευνα Αγοράς CYMAR 501 05-11-2025 27-11-2025 818,909 0.2% 

ΛΕ Λετονία Kantar TNS Λετονία 1004 05-11-2025 27-11-2025 1.579,066 0.4% 

ΛΙ Λιθουανία Norstat LT 1023 05-11-2025 24-11-2025 2.461008 0.5% 

ΛΞ Λουξεμβούργο ΙΛΡΕΣ 503 06-11-2025 28-11-2025 566,303 0.1% 

ΟΥ Ουγγαρία Kantar Hoffmann 1025 07-11-2025 24-11-2025 8.199.448 2.1% 

ΜΑ Μάλτα MISCO International 502 05-11-2025 24-11-2025 493,961 0.1% 

ΚΧ Κάτω Χώρες MCM Ολλανδία 101 06-11-2025 25-11-2025 15.228302 4.0% 

ΑΥ Αυστρία 
Das Österreichische

Gallup Ins
1003 08-11-2025 25-11-2025 7.842,929 2,0% 

ΠΛ Πολωνία Συλλογική έρευνα 1015 07-11-2025 26-11-2025 31.082380 8.1% 

ΠΡ Πορτογαλία Η Intercampus ΑΕ 1037 07-11-2025 26-11-2025 9.275,958 2,4% 

ΡΜ Ρουμανία ΚΕΕΛΠΝΟ SRL 1041 05-11-2025 26-11-2025 15,034,4357 4.2% 

ΣΝ Σλοβενία Mediana DOO 1005 06-11-2025 24-11-2025 1,811,104 0.5% 

ΣΚ Σλοβακία ΜΝFORCE 1003 06-11-2025 24-11-2025 4.557290 1.2% 

ΦΙ Φινλανδία Taloustutkimus Oy 1001 06-11-2025 27-11-2025 4.771,619 1.2% 

ΣΔ Σουηδία 
Mantle Sweden

(βεριανά)
1031 06-11-2025 26-11-2025 8.748,126 2,3% 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΕ-27 26453 06-11-2025 30-11-2025 383,603,754 100% 

* Πρέπει να σημειωθεί ότι το συνολικό ποσοστό που εμφαίνεται στον πίνακα αυτό μπορεί να υπερβαίνει το 100% λόγω στρογγυλοποίησης. 
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Τρόπος συνέντευξης ανά χώρα 
Οι  συνεντεύξεις  πραγματοποιήθηκαν  μέσω
προσωπικών  συνεντεύξεων,  είτε  με  φυσική
παρουσία στα σπίτια των ανθρώπων είτε μέσω εξ
αποστάσεως  βιντεοδιάσκεψης  στην  κατάλληλη
εθνική  γλώσσα.  Συνεντεύξεις  με  εξ  αποστάσεως
βιντεοδιάσκεψη  («online  face-to-face»  ή  CAVI,
Computer Assisted Video Interviewing, διεξήχθησαν
μόνο  στην  Κυπριακή  Δημοκρατία,  τη  Δανία,  τη
Μάλτα,  τις  Κάτω  Χώρες,  τη  Φινλανδία  και  τη
Σουηδία). 

ΧΩΡΕΣ
Αριθμός

συνεντεύξεων
CAPI

Αριθμός
συνεντεύξεων

CAVI

Σύνολο
συνεντεύξεων

ΒΕ Βέλγιο 1,021 1,021 

ΒΛ Βουλγαρία 1.045 1.045 

ΤΣ Τσεχία 1.054 1.064 

ΔΑ Δανία 703 313 1.015 

ΓΕ Γερμανία 1.527 1.527

ΕΣ Εσθονία 1.005 1.005 

ΙΡ Ιρλανδία 1.005 1.005 

ΕΛ Ελλάδα 1.007 1.007

ΙΣ Ισπανία 1.011 1.011 

ΓΑ Γαλλία 1.004 1.004 

ΥΕ Κροατία 1.003 1.003 

ΙΤ Ιταλία 1.031 1.031 

ΚΥ
ΚΥΠΡΙΑΚΗ

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
441 60 501 

ΛΕ Λετονία 1.004 1.004 

ΛΙ Λιθουανία 1.023 1.023 

ΛΞ Λουξεμβούργο 508 508 

ΟΥ Ουγγαρία 1.026 1.025 

ΜΑ Μάλτα 325 177 502 

ΚΧ Κάτω Χώρες 824 186 1.010 

ΑΥ Αυστρία 1.003 1.003 

ΠΛ Πολωνία 1.015 1.015 

ΠΡ Πορτογαλία 1.037 1.037

ΡΜ Ρουμανία 1.041 1.041 

ΣΝ Σλοβενία 1.005 1.005 

ΣΚ Σλοβακία 1.003 1.003 

ΦΙ Φινλανδία 703 298 1,001 

ΣΔ Σουηδία 711 320 1,031 

Σύνολο ΕΕ27 25099 1354 26453

CAPI: Computer—Assisted Personal interviewing 

CAVI : Συνέντευξη μέσω βίντεο με τη βοήθεια υπολογιστή 
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Ποσοστά απόκρισης 
Για  κάθε  χώρα  πραγματοποιείται  σύγκριση  μεταξύ
του  αποκρινόμενου  δείγματος  και  του  σύμπαντος
(δηλαδή του συνολικού πληθυσμού της χώρας). Τα
βάρη  χρησιμοποιούνται  για  την  αντιστοίχιση  του
αποκρινόμενου δείγματος στο σύμπαν με  το  φύλο
ανά ηλικία, περιοχή και βαθμό αστικοποίησης. Για τις
ευρωπαϊκές εκτιμήσεις (δηλ. τον μέσο όρο της ΕΕ),
πραγματοποιείται  προσαρμογή  στους  συντελεστές
στάθμισης των επιμέρους χωρών, με στάθμιση προς
τα πάνω ή προς τα κάτω, ώστε να αντικατοπτρίζεται
ο  πληθυσμός  τους  ηλικίας  15+  ως  ποσοστό  του
πληθυσμού της ΕΕ των 15+. 

Τα  ποσοστά  απάντησης  υπολογίζονται  διαιρώντας
τον συνολικό αριθμό των πλήρων συνεντεύξεων με
τον  αριθμό  όλων  των  διευθύνσεων  στις  οποίες
πραγματοποιήθηκε επίσκεψη, εκτός από εκείνες που
δεν  είναι  επιλέξιμες,  αλλά  συμπεριλαμβανομένων
εκείνων στις οποίες η επιλεξιμότητα είναι άγνωστη.
Για  το  κύμα  104,2  της  έρευνας  του
Ευρωβαρόμετρου,  τα  ποσοστά  απόκρισης  για  τις
χώρες  της  ΕΕ-27,  όπως  υπολογίστηκαν  από  τη
Verian Belgium, είναι τα εξής: 

ΧΩΡΕΣ
ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ

ΑΠΑΝΤΗΣΗΣ ΤΩΝ
ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ

ΒΕ Βέλγιο 53.9%

ΒΛ Βουλγαρία 43.7%

ΤΣ Τσεχία 63.0%

ΔΑ Δανία 52.1%

ΓΕ Γερμανία 31.8%

ΕΣ Εσθονία 57.0%

ΙΡ Ιρλανδία 56.9%

ΕΛ Ελλάδα 32.9%

ΙΣ Ισπανία 36.3%

ΓΑ Γαλλία 37.7%

ΥΕ Κροατία 47.0%

ΙΤ Ιταλία 31.2%

ΚΥ ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 77.4%

ΛΕ Λετονία 63.5%

ΛΙ Λιθουανία 45.2%

ΛΞ Λουξεμβούργο 26.4%

ΟΥ Ουγγαρία 65.4%

ΜΑ Μάλτα 86.6%

ΚΧ Κάτω Χώρες 89.9%

ΑΥ Αυστρία 45.8%

ΠΛ Πολωνία 50.1%

ΠΡ Πορτογαλία 48.7%

ΡΜ Ρουμανία 49.0%

ΣΝ Σλοβενία 49.3%

ΣΚ Σλοβακία 51.6%

ΦΙ Φινλανδία 31.7%

ΣΔ Σουηδία 80.8%

CAPI: Computer—Assisted Personal interviewing 
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Περιθώρια σφάλματος 
Υπενθυμίζεται  στους  αναγνώστες  ότι  τα
αποτελέσματα  της  έρευνας  είναι  εκτιμήσεις,  η
ακρίβεια  των  οποίων,  εφόσον  όλα  είναι  ίσα,
βασίζεται  στο  μέγεθος  του  δείγματος  και  στο
παρατηρούμενο  ποσοστό.  Με  δείγματα  περίπου
1.000  συνεντεύξεων,  τα  πραγματικά  ποσοστά
ποικίλλουν  εντός  των  ακόλουθων  ορίων
εμπιστοσύνης: 
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Στατιστικά περιθώρια λόγω ανοχών δειγματοληψίας 

(στο επίπεδο εμπιστοσύνης 95%) 

τα διάφορα μεγέθη δειγμάτων είναι στις 
σειρές 

διάφορα παρατηρούμενα αποτελέσματα είναι σε στήλες 

5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 % 50 %

95 % 90 % 85 % 80 % 75 % 70 % 65 % 60 % 55 % 50 %

N=50 6,0 8,3 9,9 11,1 12,0 12,7 13,2 13,6 13,8 13,9 N=50

N=500 1,9 2,6 3,1 3,5 3,8 4,0 4,2 4,3 4,4 4,4 N=500

Ν=1000 1,4 1,9 2,2 2,5 2,7 2,8 3,0 3,0 3,1 3,1 Ν=1000

Ν=1500 1,1 1,5 1,8 2,0 2,2 2,3 2,4 2,5 2,5 2,5 Ν=1500

N=2000 1,0 1,3 1,6 1,8 1,9 2,0 2,1 2,1 2,2 2,2 N=2000

N=3000 0,8 1,1 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,8 1,8 N=3000

Ν=4000 0,7 0,9 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 Ν=4000

Ν=5000 0,6 0,8 1,0 1,1 1,2 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4 Ν=5000

N=6000 0,6 0,8 0,9 1,0 1,1 1,2 1,2 1,2 1,3 1,3 N=6000

N=7000 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,1 1,1 1,1 1,2 1,2 N=7000

Ν=7500 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 1,1 Ν=7500

N=8000 0,5 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 N=8000

N=9000 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 1,0 N=9000

N=10000 0,4 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 N=10000

N=11000 0,4 0,6 0,7 0,7 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 N=11000

Ν=12000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 Ν=12000

Ν=13000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,9 0,9 Ν=13000

Ν=14000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 Ν=14000

Ν=15000 0,3 0,5 0,6 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 Ν=15000

5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 % 50 %

95 % 90 % 85 % 80 % 75 % 70 % 65 % 60 % 55 % 50 %
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Ερωτηματολόγιο 
QD1 Έχετε φίλους ή γνωστούς που είναι...; 

(ΔΙΑΒΑΣΤΕ – ΜΙΑ ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΑΝΑ ΘΕΜΑ) 

1. Εβραίοι 

2. Μουσουλμανική 

3. Χριστιανός 

4. Άλλης θρησκείας 

Απαντήσεις: 

- Ναι 

- Όχι 

- Απόρριψη (SPONTANEOUS) 

- Δεν γνωρίζω 

2QU EB90.4 SD1 

QD2 Όπου ζείτε, θεωρείτε τον εαυτό σας μέρος
κάποιου  από  τα  ακόλουθα;  Σε  παρακαλώ  πες
μου όλα όσα ισχύουν. 

(ΟΘΟΝΗ  ΠΡΟΒΟΛΗΣ  –  ΜΗΝ  ΔΙΑΒΑΣΕΤΕ  –
ΠΟΛΛΑΠΛΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ) 

1. Μια εθνική μειονότητα 

2. Θρησκευτική μειονότητα 

3.  Σεξουαλική  μειονότητα  (όπως  ομοφυλόφιλοι,
λεσβίες,  αμφιφυλόφιλοι,  τρανσέξουαλ  ή
τρανσέξουαλ) 

4. Μια μειοψηφία από την άποψη της αναπηρίας 

5. Οποιαδήποτε άλλη μειονοτική ομάδα 

6. Καμία 

7. Απόρριψη (SPONTANEOUS) 

8. Δεν γνωρίζω 

1QU EB90.4 SD2 

QDSD1 Θεωρείτε τον εαυτό σας...; 

(ΟΘΟΝΗ ΠΡΟΒΟΛΗΣ – ΜΗΝ ΔΙΑΒΑΣΕΤΕ – ΜΟΝΟ
ΜΙΑ ΑΠΑΝΤΗΣΗ) 

5. Καθολική 

6. Ορθόδοξος Χριστιανός 

7. Προτεστάντης

8. Άλλες χριστιανικές 

9. Εβραίοι 

10. Μουσουλμάνοι – Σιίτες 

11. Μουσουλμάνοι – Σουνίτες 

12. Άλλες μουσουλμανικές 

13. Σιχ 

14. βουδιστής 

15. Ινδουιστές 

16. Άθεος 

17. Μη πιστός/Αγνωστικιστής 

18. Άλλα 

19. Απόρριψη (SPONTANEOUS) 

20. Δεν γνωρίζω 

1QU EB90.4 SD3 

Η  QD3Intro  Antisemitism  περιγράφει  εχθρικές,
μεροληπτικές  ή  βίαιες  συμπεριφορές  και
ενέργειες  έναντι  Εβραίων  ή  ανθρώπων  που
θεωρούνται  «Εβραίοι».  Ο  αντισημιτισμός
αποδίδει  ορισμένα  αρνητικά  χαρακτηριστικά
στους  Εβραίους  που  συλλογικά  τους
κατηγορούν για τα δεινά του κόσμου. 

(ΔΙΑΒΑΣΤΕ) 

QD3 Πιστεύετε ότι ο αντισημιτισμός είναι πρόβλημα
ή όχι στη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ) 

(ΟΘΟΝΗ ΠΡΟΒΟΛΗΣ -  ΔΙΑΒΑΣΤΕ -  ΜΟΝΟ ΜΙΑ
ΑΠΑΝΤΗΣΗ) 

1. Ένα πολύ σημαντικό πρόβλημα 

2. Ένα αρκετά σημαντικό πρόβλημα 

3. Δεν είναι πραγματικά ένα πρόβλημα 

4. Καθόλου πρόβλημα 

5. Δεν γνωρίζω 
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1QU EB90.4 QD1 

 QD4  Κατά  τη  διάρκεια  των  τελευταίων  πέντε
ετών,  πιστεύετε  ότι  ο  αντισημιτισμός  έχει
αυξηθεί,  παραμείνει  ο  ίδιος  ή  έχει  μειωθεί  στη
(ΧΩΡΑ ΜΑΣ); 

(ΟΘΟΝΗ  ΑΝΑΚΑΛΥΨΕΩΣ  –  ΜΟΝΟ  ΜΙΑ
ΑΠΑΝΤΗΣΗ)

1. Αυξημένη 

2. Μειώθηκε 

3. Έμεινε το ίδιο 

4. Δεν γνωρίζω 

1QU EB90.4 QD2 

QD5 Πιο  συγκεκριμένα,  πιστεύετε  ότι  κάθε  μία
από  τις  ακόλουθες  καταστάσεις  αποτελεί
πρόβλημα ή όχι στη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ); 

(ΟΘΟΝΗ  ΠΡΟΒΟΛΗΣ  -  ΔΙΑΒΑΣΤΕ  -  ΜΙΑ
ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΑΝΑ ΘΕΜΑ) 

1.  Αντισημιτικά  γκράφιτι  ή  βανδαλισμοί  εβραϊκών
κτιρίων ή ιδρυμάτων 

2. Σωματικές επιθέσεις κατά του εβραϊκού λαού 

3.  Εκφράσεις  εχθρότητας  και  απειλές  κατά  των
Εβραίων στο δρόμο ή σε άλλους δημόσιους χώρους 

4. Ο αντισημιτισμός στα μέσα ενημέρωσης 

5. Ο αντισημιτισμός στην πολιτική ζωή 

6.  Αντισημιτισμός  στο  διαδίκτυο,
συμπεριλαμβανομένων  των  διαδικτυακών
κοινωνικών δικτύων 

7. Αντισημιτισμός στα σχολεία και τα πανεπιστήμια 

8.  Άνθρωποι  που  αρνούνται  τη  γενοκτονία  του
εβραϊκού λαού, το Ολοκαύτωμα 

9. Εβραϊκά νεκροταφεία 

Απαντήσεις: 

- Ένα πολύ σημαντικό πρόβλημα 

- Ένα αρκετά σημαντικό πρόβλημα 

- Δεν είναι πραγματικά ένα πρόβλημα 

- Καθόλου πρόβλημα 

- Δεν γνωρίζω 

4.5QU EB90.4 QD3 

QD6 Συνολικά, σε ποιο βαθμό πιστεύετε ότι στη
(ΧΩΡΑ  ΜΑΣ)  οι  άνθρωποι  είναι  καλά
ενημερωμένοι ή όχι για την ιστορία, τα έθιμα και
τις  πρακτικές  του  (ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑ)  Εβραϊκού
λαού; 

(ΟΘΟΝΗ ΠΡΟΒΟΛΗΣ -  ΔΙΑΒΑΣΤΕ -  ΜΟΝΟ ΜΙΑ
ΑΠΑΝΤΗΣΗ) 

1. Πολύ καλά ενημερωμένοι 

2. Αρκετά καλά ενημερωμένοι 

3. Όχι πολύ καλά ενημερωμένοι 

4. Καθόλου ενημερωμένος 

5. Δεν γνωρίζω 

1QU EB90.4 QD4 

QD7  Πιστεύετε  ότι  οι  συγκρούσεις  στη  Μέση
Ανατολή  επηρεάζουν  ή  όχι  τον  τρόπο  με  τον
οποίο οι Εβραίοι  γίνονται αντιληπτοί από τους
ανθρώπους στη (ΧΩΡΑ ΜΑΣ);

(ΟΘΟΝΗ ΠΡΟΒΟΛΗΣ -  ΔΙΑΒΑΣΤΕ -  ΜΟΝΟ ΜΙΑ
ΑΠΑΝΤΗΣΗ) 

1. Ναι, σίγουρα 

2. Ναι, σε κάποιο βαθμό 

3. Όχι, όχι πραγματικά 

4. Όχι, σίγουρα όχι. 

5. Δεν γνωρίζω 

1QU EB90.4 QD5 

QD8  Εξ  όσων  γνωρίζετε,  υπάρχει  νόμος  στη
(ΧΩΡΑ ΜΑΣ): 

(ΟΘΟΝΗ  ΠΡΟΒΟΛΗΣ  -  ΔΙΑΒΑΣΤΕ  -  ΜΙΑ
ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΑΝΑ ΘΕΜΑ) 

1. ...που ποινικοποιεί την υποκίνηση βίας ή μίσους 

εναντίον του εβραϊκού λαού 

2.  ...  που  ποινικοποιεί  την  άρνηση  του
Ολοκαυτώματος 

Απαντήσεις: 

Ναι, σίγουρα 
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Ναι, μάλλον 

Όχι, μάλλον όχι. 

Όχι, σίγουρα όχι. 

- Δεν γνωρίζω 

1QU EB90.4 QD6 

Σε  γενικές  γραμμές,  πιστεύετε  ότι  το
Ολοκαύτωμα  διδάσκεται  επαρκώς  ή  όχι  στα
σχολεία (ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑΣ); 

(ΟΘΟΝΗ ΠΡΟΒΟΛΗΣ -  ΔΙΑΒΑΣΤΕ -  ΜΟΝΟ ΜΙΑ
ΑΠΑΝΤΗΣΗ) 

1. Ναι, σίγουρα 

2. Ναι, σε κάποιο βαθμό 

3. Όχι, όχι πραγματικά 

4. Όχι, καθόλου. 

5. Δεν γνωρίζω 

1QU EB90.4 QD7 

66


	ΕΙΣΑΓΩΓΗ
	ΒΑΣΙΚΑ ΕΥΡΗΜΑΤΑ
	I. ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΕΙΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΟΝ ΑΝΤΙΣΗΜΙΤΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΙΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΤΟΥ
	1. Αντιλήψεις για τον αντισημιτισμό
	2. Αντιληπτή εξέλιξη του αντισημιτισμού
	3. Εκδηλώσεις αντισημιτισμού: αξιολόγηση των απόψεων και των ανησυχιών των πολιτών

	II. ΓΝΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΒΡΑΪΚΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΤΟΝ ΑΝΤΙΣΗΜΙΤΙΣΜΟ
	1. Προσωπική σύνδεση με τις εβραϊκές κοινότητες
	2. Γνώση της εβραϊκής ιστορίας, εθίμων και πρακτικών
	3. Ευαισθητοποίηση σχετικά με τη νομοθεσία για τον αντισημιτισμό
	4. Εκπαίδευση για το Ολοκαύτωμα

	III. ΠΑΓΚΟΣΜΙΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΠΟΔΟΣΗ ΤΗΣ ΕΒΡΑΪΚΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ
	1. Η επιρροή των συγκρούσεων στη Μέση Ανατολή

	ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ
	Τεχνικές προδιαγραφές
	Ερωτηματολόγιο

